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Az őszinte Coolidge
Amerika már számtalanszor bebizonyított*, 

hogy a politikában is a célszerűség hive, nem 
szereti a teóriákat, amelyek nem kamatoznak, 
nem szereti az eszméket, amelyek gyorsan s jö­
vedelmezőn meg nem valósíthatók. A Fehér 
Ház politikusai évek óta egyebet sem hallanak, 
minthogy Európában a hatalmak leszerelésre 
készülnek, pacifista jelszavakat kiáltanak, mi­
alatt. javában tovább fegyverkeznek s kisded 
gyarmati háborúkon készítik elő a jövendő nagy 
Kataklizmát. Az európai diplomáciának mindez* 
ideig sikerült félrevezetni Amerikát s elhitetni 
vele, hogy a leszerelés problémáját komolyan 
veszi. Az amerikai hidegvér azonban, bármilyen 
bámulatos, még sem örökké tartó. A Fehér 
Ház urai végre belátták, hogy az európai le­
szerelés alig kevesebb a humbugnál, amolyan 
semmitmoedó pacifista flottatüntetés, diszkivi 
"tágítással, üdvlövésekkel és a legkevesebb ko­
moly szándékkal.

Az őszinte Coolidge gondolt tehát nagyot 
rs elhatározta, hogy szakit a pacifizmussal úgy 
is mint jelszóval, úgy is mint gyakorlati intéz­
ménnyel s mint eg)' levitézlett pacifistához 
lük, nekifogott Amerika felfegyverzéséhez. 

Meg kell állapítani, hogy ezt sok őszinteséggel 
•sekkedre, mindenesetre több őszinteséggel, 
mint amennyire Európa urai egyáltalában 
képesek. S lássuk be, Coolidgenak igaza van, 
mert hiszen Amerika nem vár ha’ja meg készü- 
letle; ’ azt a nagy exploziót, amelynek ki 
törését épen dicső pacifistáink készítik elő 
nyaWekert diplomáciájukkal, életképtelen nép- 
szövetségükkel és halvaszületett paktumaikkal. 
Egész Európa a sanda mészáros benyomását 
kelt:, amely mialatt jámbor énekeket zengedez 
a békéről, a megváltásról, tulajdonképen a 
•agióra gondol, amellyel legközelebbi szomszéd­
ját akarja leteriteni.

Amerika mindaddig komolyan akarta a le­
szerelést, amíg a leszerelésben bussinest látott. 
Leépített nehéziparával egyideig passzívan nézte 
a franc a, angol, olasz nehézipar virágzását. De 
mm át. látta azt, hogy Európa nehézipsrosai- 
liak eszükágában sincs leépíteni nagyüzemei­
ket, amelyekre hamis békéjük és ingatag tár 
sadslmi rendjük épül, mcst már ő maga sem 
8k*r kimaradni a versenyből s lejgalább a ha 
z« :part akarja foglalkoztatni megfelelő rende­
lései-: kel.

Így néz ki 1926 ban az a világbéke, amely­
re; annyit szavaltak. A világbékére való fütyü 
iést Csicserin kezdte meg és Coolidge folytatja. 
Szép kis koncert ez, amelynek hangjainál el 
trnyed szív s a jövendő fantomjai épületes 
táncba kezdenek. A szent hatalmi egyensu’y, 
8 népszövetségi álom véres perspektívákba tor 
Dollik bele s minden jel arra vall, hogy az em 
beriség a világháború borzalmait immár teljesen 
elfnzedte. anélkül, hogy valamit is okult volna 
baicle. A hazugsággal megfertőzött Európa ma 
&ég nem meri ezt bevallani magának, még 
ízépitget, még könteifdaz, de a józan Amerika 
D:ar -fiát a szitán, őszintén felölti br c.üleíesen 
fe:síeler. ábrázatái;. Amerika flottát épít, uj 
- pülőgépeket eraaatget a levegőbe s közben 
Srt tiz ti Európának, hogy ha :karja, ám 
csináljj meg azt a pacifizmust s majd ha 
Megcsinálta, t-kkor hívja meg őt is a diadal- 
11158 békevacsorára. Megrendítvén őszinte szó 
f*> Eyers és téregatlan, mint maga Amenks,

mindenesetre különb, mint a Briandok, 
ünambírlainek, Mussolinik huzavonája, meddő 
taktikázás», amelyekbe belefáradt már minden 
^tdolkodó agy, minden jóhiszemű szándék. 

^ hson már rég megbukott Amerikában, szinte 
-f‘2 emlékeznek reá, de Európa még mindig 

tődzik a vérszegény yenki naiv áltnodozá- 
8íini népszövetségi kalandján, amelynél sem

rosszabbat, sem jobbat nem tud kitalálni 
meddő fantáziája. A világ pedig forog tovább 
keserű levében, a népek a régi megtévesztés 
kődtömegétcl rúgtak ba s várják lehetetlenül
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és bénán, hogy lecsapjon a* az istennyila 
melynek tüzes villámát az európai diplomácia 
Hi degében rosszhiszemű és kenetes szavú diplo­
maták kovácsolnak a számára.

Masaryktóí várfák a csehszlovák válság megoldásit
A köttátszségi elnök meg akarja akadályozni a fasch mos elterjedését 
Masaryk politikai végrendelete a kisebbségekkel való kibékülést han­

goztatja
megváltoztatására irányulnak.

Nehéz megállepiíat i. hogy mennyi a kon­
krét; igazság ebből a hírből, az azonbsn bizo­
nyom, hogy Mísaryk hosszú idő óta aggódva 
figyeli azokat a törekvéseket, amelyek a cs^-h 
nemzeti érdek megvédése ürügye alatt a fas- 
civmust akarják meghonosítani Csehszlovákiá­
ban. Ugyancsak Masaryk a nemzeti kisebbsé­
gekkel való kibékülést és a békeszerződés egyes 
pontjának korrigálását hangoztatja. A „Slovak“ 
cimü lep azt állítja, hogy a legközelebbi koa­
líciós kormányban bevonultak a németek és 
magyarok és pedig a német gazdasági szövet­
ség, továbbá a velük egyesült Szantiványi-féle 
magyar nemzeti párt. A tárgyalások cseh poli­
tikusok és a német szövetség vezetői között 
már hosszabb idő óta folynak.

(Prága, április 15. Az Uj Kelet tudósítója 
tói). A kormányválság moat már parl&meo-i 

í xálsá^gá szélesük. Komolyan aggódnak, hogy 
Csehszlovákiában a helyze-' -lenthetetlenül fel 
fcoiul. Kis0r*eiek és kombinációk merültek tél, 
hogyan lehetne megoldani a ve hágói Légéi d> 
kesfcbb ezek közül az a hír, amely Maser, k 
közbeléptévei akarja megoldani a krízist.

B-avatott körök tudni vélik, hogy Misaryk 
elnök hetek óta dolgozik politikai végrendele­
tén, amelynek köztétételétől az általános vál­
ság megoldását varjak. E végrendeletben a 
csehszlovák áiisrn megteremtője és ehö elnöke 
nem csupán politikai hitvsllrsát, tapasztala'«it 
és figyelmeztetéseit akarja a nemzet elé tárni, 
hanem fontos elvi jelentőségű javaslatokat is 
tcs7, amelyek az alkotmány egyes pontjfinok

Véres kommunista-tüntetések Páriában
(Paris, április 15. Az Uj Kelti tudósítójától.) A közalkalmazottak kommunista szervezete 

a kormány szigorú tilalma dtcíra megtartotta a szerda délutánra hirdetett nagygyűlését. A 
rendőrség nagy 1:észükvouuli fel, hogy a gyűlést és az ezzel kapcsolatos tüntetéseket 
megakadályozza. A lüni tök azonban nem törődtek a rendőrség felhívásával és a város több 
pontján súlyos összeütközésekre került a do!o*. Leghevesebb volt az összeütközés az Opera- 

I téren, valamint az északi és keleti pályaudvarok közelében. A rendőrség kénytelen volt fegyvert 
• használni, mert a tüntetők igen agresszíven viselkedtek és késsel támadtak a rendőrségre, ugv 

hogy a rendőrség több, mint 300 tüntetőt letartóztatott,

Radios újból felbontotta a helyzetet
Jugoszláviában

Két miniszter beadta lemondását Radios nyilvános sértegetései miatt, 
Uzonovlos miniszterelnök Rádiósét szólította fel lemondásra

(Belgrad, április 15. Az Uj Kelet tudósító 
jától.) Az uj jugoszláv kormánynak Radios 
beszédei következtében beállott válsága, mely 
tegnap éjsimultnak látszott, mára megint teljes 

i erővel kitört. Radics legutóbb Zágrábban t&r- 
! tofct beszédében közönséges ^ kártyásoknak ne 

vezte el két minisztertársát, Simonovics s o 
ciálpolnikai és Kujuovics bányaügyi minisztert.
A két miniszter eire azonnal benyújtotta le 
mondását Uzonovics miniszterelnöknek, kije­
lentve, hogy Radiccssl ugyanazon minrn é- 
riumbaa együtt működni többé nem hajland k.

UzoLGvics nem fogadta el a lemondást, h- 
nem Red őshöz küldött uiHmátumot, amelyben 
felszólította öt, hogy délután 5 ig nyújtsa b; 
lemondását. Azonban a feé ö esti órákig sem 
Radics, sem a többi horváfc minisztertársa nem 
tett eléget ennek a kívánságnak,

A helyzet így teljesen összekuszálődofct és 
a folytén levegőben levő kormányválság kike 
rülhetétlennek látszik. A király az este folya­
mán fogadta külön-külön és együttesen TLuno 
xr-cs miniszterelnököt és Radicsofi Később ar 
ról b síéltek, hogy Radios és a miniszterelnök 
kBzott megint tókilő tárgyaltok folynak. A 
kormányráleág azonban ennek ellenire is kike 
.ülhetetlennek látszik, mert a radikális partnak 
billenőién Pados párti köreiben erős mozgalom 
indalt arra, hogy Badicc-al minden további 
koalíciós összeköttetést megszüntessenek. A ja- 
„ószláv politikai ellenzék is erős akcióba lépett 
?, n-olsó rácokban. Két eUenzéki vezető, Da- 
", dotdos volcP miniszterelnök és Prib csev.cs 
volt közoktatásügyi miniszter partgyulés-ken

tartott beszédeikben egyformán biztosította 
hallgatóságukat, hogy a mostani kormány egész 
rövid életű less és hs nem is holnap, minden­
ese’re egy pár hiten bel 1 eltűnik a színtérről. 
PJbicssvics szerint még as is kérdése?, hogy 
a kormány megéri-e a sakupsiiaa közeli össze­
illésének dátumát. Davidovich fölszólította az 
Összes jugoszláviai demokratikus erőket, hogy 
az Uzunovics kormány közeli búkásakor készen 
álljanak Jugoszlávia kormányzásának átvételére.

Rídics párthívei kijelentették, hogy Uzano-
vics eljárássá S2*rb-horváfc megegyezés felbont 
lását jaienti. Radics Pavel, Radics István uno­
kaöccse tegnap este kihallgatáson jelent meg a 
sirálynál.

Uzonovics miniszterelnök ez ujságirckaak 
kijelentette, hogy Radics eljárása, aki állandóan 
nyilvánosan kritizálja minisztertársait, nem for­
dult még elő a politika történelmében. Rád cs 
összes ígéretei ellenére folytatja a kormány 
elleni tüntetéseit. A kormány folytatni kívánja 
a horvátokksl való megértés politikáját, de 
Radics nélkül, akinek haladéktalanul távoznia 
kell a kormányból.

= Zimmermann osztrák főbiztos Buka­
restbe érkezett. Bukarestből jelentik: Zim. 
mermann osztrák népszövetségi főmegbizott ma 
a Simplon-vonattal Bukarestbe érkezett. A 
pályaudvaron Trasnea Grreoeanu külügyi állam­
titkár, Hollandit romániai követe és Custi, a 
társadalomtudományi társiság elnöke fogadták 
az illusztris vendéget.
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ZSIDÓ KÖZÉLET
A Nagyintézőbizottság szervezeti és pénzügyi 

határozatai
(Cluj-Kolozsvér, április 15. Az Uj Kelet tu 

dósitójától,) Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet 
ség Nagy intézőbizottsága április 11-én tartott 
nagyfontosságu ülésén, amelyről már részlete­
sen beszámoltunk, a következő határozatokat 
hozta :

I. Ijjar és sékelakció 
(Giszkalay János javaslata alapján)

1. Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
Nagyintézőbizottsága ünnepélyesen kimondja 
hogy a Világszervezet vezetőségének intenciói 
hoz és utasításaihoz híven megindítja az Ijjar' 
akciót. Utasítja a Nagyintézöbizottság a Kis 
intézőbizottságot, hogy az akció lefolytatására 
a legszélesebb körű intézkedéseket tegye meg 
olyan formában, hogy az íjjár hónapban lefoly­
tatandó országos eszmei agitáció, sz E. Zs N. 
Sz. gazdasági fellendítésével, valamint az idei 
sékelakcióval is szoros kapcsolatban legyen.

2. Ebből a célbe 1 elrendeli a NIB, hogy 
az Ijjár-akció tartozna akt" minden helyi 
csoport kezdje meg a sékelek elhelyezését.

3. Elrendeli a NIB, hogy az Ijjár-akció 
tartama alatt minden helyicsoport rendezzen 
legalább egy és lehetőleg nagyszabású műsoros 
propaganda-estélyt. Fölhívja a NIB a. Szövet­
ség Központját, hogy a műsoros estélyek ren­
dezésében, a lehetőség szerint, programszámok­
kal, agitációs anyaggal, valamint közreműkö­
dőkkel álljon rendelkezésére a helyi csoportok­
nak. Elrendeli a NIB, hogy a minden helyi­
csoport által rendezett legalább egy műsoros 
estély tiszta jövedelme teljes egészében a 
Szövetség Központjába haladéktalanul bekül­
dessék. Elrendeli, hogy az összes műsoros 
estélyek tisztajövedelme oly módon osztassák 
tel, hogy 15 százaléka az Ifjúsági szervezet köz 
pontjának, 10 százaléka a helyicsoport céljaira, 
75 százaléka a Szövetség Központja céljaira 
forditiassék.

4. Végül tékintettel arra, hogy a közelmúlt 
ban lezajlott válasz án mozgalom a Szövetség 
erejét íiuy'ra igény bevette, hogy az Ijjár- 
akció tüzetes előkészítésére idő nem jutott, a 
Nagyintézöbizottság e)határozza, hogy az er 
délyi Ijjár-akciót Ijjár hónap 15 tői Szíván 
hónap 15-ig térj adó időben folytassa le. Erről 
a határozatról a Nagyintézöbizottság átiratban 
értesíti a Világszervezet vezetőségét.

Dr. Engelbsrg Dezső pót javaslata.
5- -A Nagyintézöbizottság elhatározza, hogy 

az Ijjár*akciót a leglelkesebb munka jegyében 
fogja lefolytatni. Az ági táti v munkát két irány 
bin szabja meg: külső és belső munkában. A 
külső munkát a szervezés, tsggyüjtés és a 
cionista gondolat elmélyítésében, a belső mun* 
kát pedig a helyi csoportok gazdasági heiyze- 

konszolidálásában azzal a határozott utasi- 
í ássál jelöli ki, hogy az akcióval kapcsolatban 
öeiolyt jövedelmek, illetve tagdíjak legelsősor 
ban a Szövetségnél költségvetésileg ás kötelező 
-ormában fennálló tartozásának eleget tegyen.

Ií. Pénzügyi határozat 
(Farkas Izsa és Fischer Lip ót 

javaslata alapján
„ }:.,A Nagyintézöbizottság elhatározza, hogy 
“ ^akcióval kapcsolatosan országosai meg-
ÍÜndfÓ M?n?e?vén-yftk tisztajövedelme a Sző 
.etséget illeti és a 2. pontban megjelölt levő 
nás után haladéktalanul átutalandó a gazdasági 
bizottság rendelkezésére a központi irodának. §
, - ~t* A Nagyintézöbizottság utasítja a Kisin- 
wzobizottsag gazdasági bizottságát, hogy az 1 

pontban érintett jövedelem 10 százalékát annak 
a e ymsoportnak engedje át, amelynek terüla-

vannRk, amennyiben ott 
szervezett helyiceoport működik. További 15 
százalék pedig a Hitachdnt Aviva * Barisszia 
fiulvurugyosztálya részére utalandó ki.

. A Nagyintézöbizottság kötelességévé teszi 
minden tagjának, hogy a lakóhelyén lévő helyi- 

szervezeti figyel iránt a legnagyobb 
eraeklodést tanúsítsák, a helyicsoportok újjá 
szervezésében tevékeny részt vegyenek és ellen- 
orizzék a helyicsoportok pénzkezelését különös
íSníítel ayra> h°gy megtettek e minden in­
tézkedése a központi hozzájárulás befizetésére.
A tol pedig egyelőre a csoport nem küldhetné

központi adót, ott a Nagyintézöbizottság tagjai 
nyújtsanak a csoportnak megfelelő előleget.

4. A NIB szükségesnek tartja az Alapok 
és a Szövetség kölcsönös propagandáját olymó­
don, hogy a Szövetség szervezetei kiépítésének 
munkája és költségei ezen kölcsönösség alapján 
csökkentessék. Utasítja a Kisintézőbizottságot, 
hogy e tekintetben az Alapok vezetőségével 
haladéktalanul megfelelő megállapodást léte­
sítsen.
III. Határozat a Jogvédelmi Iroda jelentéséről.

a NIB tudomásul veszi dr. Fenichel József­
nek, a Központi Jogvédő Iroda vezetőjének a

......... hm

Jogvédő Iroda, működésére vonatkozó jelentését
Kimondja annak szükségest égét, hogy az 

Ijj*r- akció keretén belül az összes hdyi osopoj. 
tok jogvédelmi biztosaikat is kijelöljek, hogy a 
jogvédelmi szervezet kiépítése teljessé valljon

A NIB meghatalmazza dr. Schönberger 
Menasse, dr. Schreiber István és dr. F<michei 
József ügyvédeket, hogy a hitközségeknek az 
agrár-törvény értelmében kijáró föld és telek- 
illetmények megszerzése érdekében a kezde. 
ményező lépéseket megtegyék, e célból a szük­
séges tárgyalásikat lefolytassák és szükség ese­
tében az összes jogorvoslati eszközökkel éljenek

____________________Péntek, ápFlli,
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Franciaországban németbarát hangulatot idéztek elő
Mussolini imperialista tervei

Aíáhták a német-francia légi egyssményt. Kedvező mederben folynak a
kereskedelmi tárgyalások is

(Paris, április 15 Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) A hossza ideje tárgyak német—francia 
légi egyezményt tegnap a két hatalom párisi 
képviselők aláírták. És az aláírás igen nagy- 
jdentőíégü és egyik legerősebb bironyitéka an­
nak a ha-áro£Otö közeledésnek, amely Fraccia- 
omág és a német birodalom között úgy poli­
tikai, mint gazdssági szempontból az utóbbi 
időben mind erősebbé válik, Aki a francia 
sajtó vezető orgánumainak hangját Németor­
szággal s lemben csak egy év előtt is ismerte, 
az, ha az időközi események kiestek volna 
megf gyűlése köréből, nem ismerne rá ugyan 
arra a saj^ór*, amint ma a Németországgal 
kapcsolatos kérdéseset kezeli. A francia kül­
politika vezötőorgaiiuma, a „Temp,“ a mait 
héten egy meglepően objektív cikaben ismer 
tette a locarcot szerződést visszautasító német 
nacionalisták álláspontját és a cikk kiváló 
publicista írója, D'Ormetson még ezt az állás
"ty&SrtSC} ímí#® *1/0'JfV' -y- -,vf >,-y

pontot sem látjr minden tekintetben összefér- 
hettidennek Francis ország érdekeivel.

A két ország közötti kereskedelmi tárgya 
lások szintén jó atban vannak és a nagy né 
met és francia gszdisági érdekeltségek is mind 
jobban keres k egymással a szorosabb összeköt 
tetőst. P.sr si diplomáciai körökben a francia 
külpolitika mind kifejezettebbé váló németba­
rát tendenciáinak okát elsősorban Olaszország 
imperialista igényeiben és Mussolini harcias 
nyilatkozataiban keresik, melyek folytonos 
nyugtalanságban tartják Franciaország politiká 
jának vezetőit. A francia és német kormányok 
közt létrejött légi egyezmény kővetkeitében 
jun u ban megnyitják a rendszeres közlekedést 
lebonyolító légi vonalakat Paris Köln, Berlin 
Páris, Berlin-Paris London és Paris Köln Ham­
burg és Kopenhíga között. Valamivel ké«öbre 
tervezik a Parisból Berlinen keresztül Mosz- 

1 kvaba vezető állandó légi ut megnyitását.

i történt a kolozsvári árvák pénzével?
Ezerszámra hevernek elintézeUenüI a megszüntetett árvaszékekrői visszamaradt 

akták. Senkisem ellenőrzi a gyámok vagyonkezelését
{Cluj Kolozsvár, április 15. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Sokezer sorsüldözöít eidélyi árvs 
keserű nrgárahsgyatotteágának tragédiája sir fel 
abból a panasziratból, tmelyeí a napokban a tör- 
sényszék elnökének átnyújtottak. A több oldalra 
terjedő, géppel irt panasz megrendítő dokumentuma 
annak a könnyelmű negligenciámsk, amelkcl a fai 
söbb közigazgatási hatóságok az erdélyi árvák sor 
sával szemben viseltetnek és megrázó képei n^uit 
airől a szomorú Inlyzetrol, amelybe az árvák a 
közigazgatás uj rendelkezései következtében jufotak.

Ismerete?, hogy az uj közigazgatási törvény,
6meiyet az elmúlt év eszén szavazott meg a par­
lament, megszűntette az árvaszéküket és azokat az 
illető városok törvényszékeinek eayik szekcióiává 
degradálta.

„ 4 parlamentben, a törvén} hozás házaiban kép
viselő és szenátor urak nem opponáltak az uj tör­
vény e súlyos következményekkel járó rendelkezése 
ellen, hiszen az pártérdeket nem érintett: mindössze 
arról van szó, h-gy sok ezer ár vénmaradt erdélyi 
gyermek és kiskorú sorsának intézését, sérelmeinek 
orvoslását, jogainak megvédését és követeléseinek 
érvényesítését ezentúl egy olyan szetv fogja iráoji 
tani, amelynek működési kép -esfgét és hatáskörét 
tisztviselőinek számát a törvény — ,z álhmiázUr’ 
tas megkönnyítése céljától a szükségletek uioioau 
mánál m kisebbre redukálja. Ez történt — mondja 
a panaszirat — a kolozsári ár vasiék sorsával is. 
Dr. Cipiea vá’od és dr. Vitt r Pop megyei árva 
széki elnokoset álásukból felmentették, az árjaszék 
tisztviselőit es hivatalnokait a kolozsvári törvény 
szék különböző szekcióhoz osztották be míg & kéz­
be« tő set az úgy ne ak újonnan létesített por taréi- 
ií. te z meny vette igén} be. A Lege a de erganizare 
értelmében pedig az úgynevezett gjámségi tz kció 
e^nokáve egész Erdély leghtesebh krimirr-listáját, dr 
cfohaírel Sándort nevtzték ki, egy bírót és négy 
tisztviselőt delegálja meU je.

A kolozsvári árvaszéken most a helyzet, hogv 
az asztalokon es szekrényekben ezerszámra feküd­
tek az elintézésre váró akták, amelyeknek 
govasá’a a feloszlatott árvaszék ia csak megieemett 
m« vök képse é. eliatéSal“
tisztviselői le-szám mellett a lehetetlenséggel egyenlő 
Az árvák ügye pedig valóbsn árván mmdt 5» a 
panasza at. Az árvák gyámjai az árvaszék felosda 
tása óta nem adnak számot a törvény által is

mostohán kezelt gyámoltjaik sorsáról és snyggi 
helyzetéről. Az árvák eanek következtében ki vannsí 
szolgáltatva gyámjaiknak, akik ingó.-ág-iitk I kény?- 
aedvüü^ szerint rendelkezhetnek. A kinevezett gyámok 
megfelelő el léc őrzés hiányában nem gv ..karolják ren- 
desen kötelességüket és senki tem ellenőrzi az árváknak 
a kolozsvári bankoknál elhelyezett kétmillió kitevő 
vagyonának kapitalizálását. Legutóbb pedig elren­
delték, hogy az árvák archívumának öss-;es iratait 
szálltteák át a törvényszék pincéjébe, hogy ott 
rágják szét az egerek . . .“ Az akták pedig egyre 
gyűlnek és egyre halmozódnak az i-attárban. Boha 
tiel dr. és a rendelkezésére álló négy tiszt visel > 
hiába prébílják meg a reménytelen szélma’om faar­
cot, hojy az árvák ügyvitelét egymsgukban ren­
dezni tudják, annál is inkább, mert a szűkmarkú 
tör vény még gépírónőt és kézbesítőket sem bocsátó*t 
rendelkezésükre. Emiatt az elintézett ügyek tk'áit 
sem lehet kézbesíteni. A kéi besitetlen akták is ott
porosodnak meg, esetleg érvényüket vesztik a 
dcsvziék között.

Eíibnórizetlen verziók szerint — mondja a pa 
naszirot az árvák pénzét bizonyos tényezők az 
invalidusoknak játszották át, legnagyobbrészt kia- 
vagyonu árvákat fosztva meg így egyetlen birtokuk­
ul »vájjon tudják-e odalent az igazságügyiminisz- 
térmmban, hogy az árvák igazsága^egy lelkiismeret­
ien törvényjavaslat áldoza a lett és vájjon tudják e 
azt hngy az apátlanul és anyátlanul maradt szere3- 
csetlen árvák ügyével senki sem 1örődik?u

Eddig a panaszirat. Az ország közigazgatási se­
re mei között ez talán a legfájdalmasabb, a legsu 
lyosatb. mert olyanoknak az érdekei és sorsa ellen 
ör, akik a maguk védekezésre még képtelenek, de 

a innék sorsát magának az államnak kellene elsőeor 
ban istápolói és teljes erejéből támogatni.

Ä# mkmr j|

érettségizni!
2?SVaant tem-;i! Teljes anyagi

®hkÓ9zit a Galgóozl T*n-
intósBt B idapest, v?ILL, Mária Terézia tér 
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Meghalt Döllner Rudolf is a kórházban. 
Reménytelen az asszony és fia állapota
(Prága, április 15. Az Uj Kelet tudóéit ójától.)
• 1    ma A *• k /VIÁ It A * TI TT 1 XT r 1 r» V a IX P - — — „ 1 1Rövidesen már közölte tz Uj Kelet a Marienbad 

ejlettí 0 oerrocket dorf oan elkövetett borzalmasm
rabitg>ilkosság hírét. Az esenől most a köveiktzö
részleteket köziik :

Körülbelül hajnali 4 órakor Dölln-:r Rudolf 
jakáfába behatolt az eddig ismeretlen gyilkos, 
ski valószintilfg tud'a, bo_y D -Untr nagyobb ösz- 
sz»get taitcgat otthon. A gyilkost észrevették a ház 
inbéi, mire a magával hozott baltával valóságos 
vér ürdőt rendezeti Az ekő áldozat DöHoer kilerc- 
éres fiacskája, Izidor volt, aki felébredt a rabló 
mo’oszkálására. A gyermekkel egy ágyban feküdt 
négyéves bugccskája, Áld?, akii a bestiális gyilkos 
fejszéje s? ivén elnémított. Döllner Rudolf gyer­
mekei sikoltására ijed eu ugrott ki á yából, azonban 
a!jg tett néhány bizocy'alan lépést, a gyéren meg 
világított szobában, fejsz c<spás érte homlokán, 
mire halálosan sebet ülve összeesett. A kegyetlen 
rablógyilkos nem kegyein ezett meg Döllner fele­
s-igének és hétéves fiacskájának sem.

A reve e*ex3 hörgésre feiéb.eit a konyhában 
alvó H iffmaon Anna cs -led is, aki be akart ro­
hanni a fzob hí, azenbon a gvilk s a küszöbön le 
terítette és a 26 évt s leány holtan terült el. A 
szobából csup >n egyetlen egy lélek, Döllner 12 
éves fiacskája uaenexf-V. ki sértetlenül. A kis fiú 
magára húzta a dunnát és félelmében meg sem 
meV mukkanni, nva'att hozzátartozói elhullottak a 
gyilkos fejsze csapásai ala't. A kisfiú, aorkor m'n- 
den elcsóndeeedett a házban, feli, ént a ház els’í 
emeletére, t-!ke;te‘te Weigl pásztort és elszaladt 
raeyapj?. Döllner Ferenc tanyájára Az öreg Doll­
iiét feliár mázt a a mariét badi <s kfirzvardi csend 
crségeV amely a?ónnal i yo nézishoz kezdett. A 
iyomo?ást szomraton és vasárnap < géez nap foly­
tatok. állapi;ötté.k begy a rablógyilkos 3000 
koronát vitt el. Személyé.e vocatkoz-' lag a kis Dőll- 
cer Gáspár edoV némi felvilágosi’ást, aki elmond*?, 
hogy katoneruhát viselt.

Tegnap a pilseti r ne •'•ség detektiveket i s egy 
lerdcrku’y at küldött ki a rablógyilkocség tzinbe- 
ly éré. A renerfeutya i.y omot f- gott, t melyet < gy 
ideig követeit, az nbiü nemetkara elvesztett. Való- 
szinűleg a sok kivét vei tmbir, aki a gyilkosság szin- 
üelyét körül rette eh# posta a rablógyilkos nyomait. 
Aut-yi • redménye mégis volt a vasárnapi nyomo 
zásiiiü, hogy meg'a'álták a fejszét, amellyel a bor- 
:Tm-.s vérfürdőt eikc.v=tte a t ties. Az áldozatok 
közül n ég szombat reggel kiszsnvedett a 9 év.s 
bodor, a 4 ó es Anna és Hoífmsn Anna ciel d. 
Szombat délután Dolin'r Rudolf is követte két 
kicsiny gyermekét a halálba. A súlyosan eibesűlt 
Dől neme és 7 óv< s fiac káia, Jdtsef állspota az 
urvcsoi szerint reménytelen
*** e<

a ;ájöhetett valamire és
a mindent töredelmesen bevalló, felesége vallo­
mása alapjan beperelte Nagy Sándort.8

M. délntin pedig a kolozsvári töivénvszék 
egyik érgy,lótermében összekerültek a tr,„i 
komédia szereplői. Kihallgatták a vädloÄ

anít' a,ivW mintegy húsz tat u-,
a^yát ®8ész kiterjedt Cartes rokon- 

ságot. Nagy Sándor néma tekintettel mered
ÄS? 6 8Z egyÍ1,a,ÍbM nem honosra

Künn csodaszépen süt az enyhe táv; s ■[ 
nap és a napsugár boszorkány táncot jár a porban.

A birceág visszavonul. Nagy Sándor rám* 
néz, látja, hogy jegyesetek és hozzám továb- 
bittst egy kis cédulát. A pspiírszeleten az el 
búsult vöd ott a következőket Írja :

„Szerkesztő Cr / Az már elég rendben van, 
hogy birtc komat elvetek »z agráneformbau, az 
adódágot nekem hagyták. Sjíq föld, aem pénz

^ .............................................................. 1

3
jó, hogy utójára beia zárnak, mert a felperes­
nek megengették esküni igazságtaTan ég nek#-m 
meg nem engedték, pedig az én tanúim mind 
idegenek és a fe’peresnek az anya, apa, unoka­
testvér rokonait szabad volt hozni. Öt és félévig 
harctéri szolgálat után. Harcoltama magyar- 
oszt ak hadseregben 3 évig, a román hadseregben 
on kéntesen mentem vissza két és fél évig. Meg- 
ratrvt nekem a csrtificat de bnna purtare din ar- 
mate és kivagyok elégítve a sorsommal. Nagy S.“ 

Osszenevitünk és mindketten megfeledke- 
zunk pi .acatnyilag, hogy tubjdonképen miért 

«gyünk itt. Da a biróiág visszajön, a nyo 
maszro csendben egyszerre emelkedünk fel. Az 
ítélet felmenti a két Nagytestvért, mert a tér­
vény szerint sem bűn az, ha valaki szerelmes. 
Az ügyész ftilebbcz. Kijövünk a teremből, Nagy 
Bandor varafságosan mosolyog felém és integet 
a kezével. Odamegyek ág kezet szorítok a lova2- 

I hőiével m6g3zégyeültö ieányszöktetés szenvedő
(k. I.)

Másodszor is mogsommSmMk a 
nagyváradi községi választásokat ?
Ideiglenesen kinevezett tanám * 

(Grsdes.Mare Nagyvárad, április 15. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A nagyváradi várisi tanács 
sorsa m°g mind-g bizocytalsn. Tudvalevő ugy»n''s, 
h°eJ a második tar ács jelölésekor íz tvereseásusok 
mér mm voltak benne aí egyesült ellenzéki blokk­
ban. Ennek a köveikezmén; e azután az-, hogy az 
uj városi tanácsban egyetlen avereseát ug politikus 
sem vett részt. Micd-.-.n bízói nyal ennek tudható 
6F\ b°gy a választások ellen benyújtott kontfg- 
téciókník. amint most Bukai estből értesülünk, 
hdyt t.dohk és a választást Vblcszicüleg másodézor 
is m°gscmm"sicik.

Román abaa ez egyedül álló példa ó Nagycá 
red polgárságát ij meglehetősm eulycsan érinti,

a város vezetését. Hír szerintJa°°b «SLMftíJ
!Ogy mos; már harmadszor cipelik az urnák elé

Valószínű, hegy az uj választásig a közigazgatási 
törvsny értelmében a másodszor megválasztott vá­
rosi tanácg nem is kezd működni, hanem egy úgy­
nevezett Comieie interimsre veszi kezébe a város 
ve, eDsét, ennek élén dr. Popa György közjegyző­
vel, aki a város egyik legtekintélyesebb és köztisz­
teletben álló polgára.

Egy másik érdekes hir is érlelett Nfgyváradra. 
Ezek szerint dr. Jakob János, aki a legutóbbi 
A veresen kormány idején országgyűlési képviselő volt 
és mint ilyen ő k'szitette el az agrérreform terve­
zetét, most földművelésügyi államtitkár lesz, mint 
Cipoianu utóda.

Ó0 , -----

nast vasérc-telepeket fedeztek fel Oroszországban
Ha.xmiliiásd fonni vasat lebet iltermelai a Karst körüli telepeken

fBerlin, ápr lis 15. Az Uj Kelet tudósítója 
tói.) A Szovjetunió moszkvai távirati irodája 
szenzációs fölfedezésről ad h r . A közlés sza 
tint Kursk környékén háromszáz négyzeíkiic.
méteres területen érctelepeket találtik. Meg-

Egf kalandos leányszöktetés 
a kolozsvári törvényszék előtt
NaSy Sándor élettragédiája egy papircédulán

áliapifo.iák, hogy a kivizsgált területekből 
16—20 milliard tonna üizia vasat lehet ki­
termelni.

A stockholmi nemzetközi geológiai kon 
gresszuson tudvalevőleg Európa és Amerika 
(beleértve 0 oszorazágot) vasérckészletét tiz 
milliárd tonnára btemitók. Eltekintve a föl-

fedezés gazdasági jelentőségétől a Kursk körül 
megejtett vizsgálódások tudományos értéke ií 
főlbecsüiheretlen.

A tudomány ugyanis csak föltevésekkel 
dolgozott, amikor a mágnestű rendellenességeit 
tapasztalta. A föltevés az volt, hogy a mágnes- 
anomáliákat nagykiterjedésü és a föld méhében 
levő vasérc jelenléte okozza. Most e föltevés 
bebizonyítást nyert, minthogy e környéken a 
mágnestű valóban rendkívüli elhajlást mutat.

A szovjet idegen töke bevonásával akarja a 
nagy értéket képviselő vasércet értékesíteni.

Elutazott az erdélyi ügyvédek küldöttsége 
Cudalbu Igazságügyminiszterhez

{Cluj Kolozsvár, április 15. Az Uj Kcltt iu 
1'ósitójátO‘.) i\agy Sándor volt földbirtokos, ja- 

kolozsvári iako?, szerelmes volt Cartes 
A6rD K:ré nevű kis Macskából való leányba, 

? 6 ie^f y szülei ellenezték a házasságom. A 
T takozás oka p.z volt, hogy légi falusi izokái 
^nnt a szülök Annát már eljegyezték egy 
‘!JSS ^tifcore nevű legénnyel és megállapodást 
otOitek ’e-ndő vöjükbel, hogyha bármelyikük 
-egazegúé a szerződés*-, kárpótlásként harminc 

e,'er ldD tartozik fizetni.
Kitűzték az esküvőt. Nagy Sándor azonban 

nn tudort bulenyagodni abbí, hogy a szerc- 
tfi -ü-yt mas Vfigye el felerégül, haditervet 

Zu.t fii bátyjával, Nagy Gergellyel. Megles 
a ’ ü0§y m’kor jön be apjával Cartes Anna

Rendeletileg kérik enyhíteni a portarel-rendsMsrt A gyorsított 
eljárást csak törvénnyel lehet hatályon ki vöt helyezni

l0*^zonyi kelengyéje beváaárlására Ko

korcsmában találkoztak és az öreg 
itóbv’ soiia életében nem vetette meg azl'ók’t kJUUa cieieuen nem veteite iucg 
ffiika ’ ,:jakhamar elfeledkezett leányáról ésmihn v Ixuaujai eireieaeezetc leányáról es 
NarnZ v- V^»au diskurált Nagy Gergellyel,

k V N u vi < 1 /-. M . 1 •• 1 1 • 1 t 1 Aherm ^an^or Mszöktette szive szerelmét» A 
blJ0;í . öreget felrakták a kocsijára. A ló a 
pedid° '0tt, ut0ü hazaballagott vele, a lány 
az z-.a Tx'ar°sban maradt és együtt töltötte el 
arivj/Zd*at Xsgy Sándorral. Másnap bejött az 
naD 1 Vlsszavitte lányát és rákövetkező vasár- 

nna hartes már Russ Grigorné lett.

(Clvj-Kolozsvár, április 15. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Jelentettük annak idején, hogy 
C. Cudalbu, az Averescu-kormáoy igazságügy­
minisztere dr. Suciu Joa kolozsvári kamarai 
dékánnak Ígéretet tett az ügyvédek sérelmeinek 
orvoslására és egyben felkérte őt, hogy a sé­
relmezett r ndeletek módosítását illetőleg tér 
jetszen elő konkrét javes atot. Ismeretes, hogy 
az igazságügy miniszternek tett igéreíéh z híven 
és a megegyezés megkönnyítése érdekében 
Sue u dr. javasolta az erdélyi és báná i ügy­
védek sztrájkjának felfüggesztését, ami azóta 
már meg is történt.

Az igszságügyminiszter a hét folyamán kö­
zélte az erdélyi és bánáti ügyvédi kamarák 
dékánjaival, hogy szombaton fogadja azt a 
küldöttséget, amely a sérelmes intézkedések 
módosítására vonatkozó konkrét formában 
megszövegezett javaslatot előterjeszti. A táv­
irati érted és értelmében a kolozsvári ügy­
védi kamara választmánya a hét folyamán 
ülést tartott, amelyen a sztrájk megszűnte óta 
történt eseményeket, valamint az újabb igazság­
ügyminiszteri sudiercia körülményeit tették be­
ható megbeszélés tárgyává. Miután a sérelmek 
egyik sarkalatos pontja a gyorsított eljárásról 
szóló törvény csak törvényhozási utón változtat­
ható meg és tekintetbe véve azt, hogy az első­

sorban sérelmezett portarel intézmény inauau- 
rálásának vanra't speciális, Erdélyre és Bá­
nátra vonatkozó intézkedései, amelyek mmisz*- 
terí rendelettel módosíthatók, elhatározta a ka­
mara választmánya, hogy a portarel-rends ser 
által okozott anomáliák kiküszöbölése céljából 
az idevonatkozó intézkedések módosítására tesz 
konkrét javaslatot az igazságügyminiszternek, 
mig a gyorsított eljárásra vonatkozó törvény 
megváltoztatását illetőleg megvárják a törvény- 
hozás házának összeültés. A választmány dr. 
Fischer Tivadar ügyvédet bízta meg a módo­
sításra vena kozó javaslat szövegének meg­
fogalmazásával.

Dr. Fit eher Tivadar az elkészített javaslatot 
ma dálu án a szombati audiencia előkészítésére 
az erdélyi és bánáti ügyvédi kamarák dékánjai 
áltsl Kolozsvárra összehívott ankéten beterjesz­
tette. Az ankét, amelyen az összes kamarai dé­
kánok jelen voltak, csekély stiláris módosítással 
elfogadta dr. Fischer Tivadar által elkészített 
módosító javaslatot és megbízta dr. Jón Suciu 
kolozsvári kamarai dékánt, hogy azt szombaton 
délután az igazságügyminiszter elé terjessze.

Dr. Jón Suciu éz dr. Miksa Pompeiua ko 
lozsvári táblaelnök, mi este Bukarestbe utaz­
nak és holnap az igazságügyminiszter elé ter 
jeeztik a módosító javaslatot.
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5 Kereskedők figyelmébe t j
I- bútorszövetek, szőnyegek, ágygarni- g 

rák, hencsertakarók, gyári ár bon *
1 Back BarnáinálOr arleé-Maro .
8 Plata Regina Maria 1. sz. szerezne, ők be. F
I Telefon 9-55 |

t Útiköltsége megtérül az árdifferencián, ha \

t kárpitos anya ff #
f szükségleteit Back Bernét Oradea-M. f 
A Piata Regina Maria 1 sz. atatt szerzi be. f
\ Tete.on 9-55 1r __________________________ '
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Telefon 446 __
,-t»^

Sí fon fejgyár
és nikkelező telep, Szikvizes és 
kracherlis üvegek* valamint min 
denféle gumik gyári raktára 
Üvegnévedzés, Régi fejek át- 
Sntése a legelőnyösebb árba a.

! Tavaszi
újdonságok

megérkeztek

! Neumann M.Í
# férfi - és fiuruha-áruhaza 8 
i Cluj , FiataUnirii (Főtér) 14 j

" ^

Engros. Detail

Bőrkereskedők, cipészek és 
csizmadiák figyelmébe!

Saját érdekében kere.se fel a

Kozák és Sámson
céget, Cluj, Sir, Regina fiaria 9. (Deák F.*n.)

hol a legolcsóbb napi­
árak mellett szerezheti 
be mindennemű bőr- 
kül3nlegei,ségi szük­
ségletét, Oíiási válasz­
ték bel- és külföldi 
felsőbőrökben és t&l- 

f akban.

Tegyen próba­
rendelést!

4»-i -

Jm
Ei!'; i

Peerless vic-ssb

|l

i3 8 ejt*' sk «.,18 » í\ idhí 
'*e&üsmiä£nl |?;|

m

Pontos és olcsó kiszol­
gálásunkról biztosítjuk 
Ugyancsak itt megren- 
delheiök a Herknr ve­
gyészeti gyár „Perless- 
gloss“ és „Apretura“ 
bőrfényesitő készítmé­
nyei. — Minden más 
gyártmányt felülmúl­
nak fény és minőség 
tíkintelében. Minden 
csizmadiának és ci­
pésznek elsőrangú ér­

deke, hogy kizárólag a Metcur-féle Apreturát és 
Perlessglc sst használja, amennyiben a színe ha­
gyott bőröknek teljesen visszaadja az eredeti 
színét és fényét. Nem habzik kenés közben s 
igy szeplős foltokat nem hagy maga után. — 
Kapható minden j bb bőrkeres tedésben Viszont- 

eladóknak nagy árkedvezmény.
Telefon 7-39.

Uj monarchists szervezet alakult Németországban
Közös táborba tömörítik a Hohenzollern-szellemü egyesületeket Állítólag 

maga Vilmos exaiszér finanszírozza a mozgalmat
teli, hogy & hadiegyesület eb bői zárják hi a republi­
kánus érzelmű tagokat és igy „megtisztulva“ esd:- 
lakozzanak a Gartnerei mozgalomhoz. Minden re­
ményét azokba az altisztekbe és tisztekbe helyezi

o fAT*ror1alr»no rom fn/ifa Innoní n TJ 1____

(Berlin, április 15 Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A „ Berliner Tagblato“ szenzációs leleplezéseket kö­
zöl egy uj szervezetről, amelynek célja a monar 
chista eszmét újra föltámasztani Németországban. 
Két már működő szervezet, a „Bund der Aufrech­
ter“ és a „Deutsche Adelsgemeinschaft“ indította 
meg az akciót, amely „Gärtnerei“ néven dolgozik. 
Minden német tartomány székhelyén egy „főker 
tesz“ működik, aki mellé „kertészek“ vannak 
beosztva.

A főkertész és kertészek föladaté, hogy a hadi- 
egyesületekre és más hazafias alakulatokra be 
folyást gyakoroljalak. Szilézia „fÖkertésze“ egy 
Arnold v. Steuben nevű főhadnagy, aki az egész 
mozgalom leiké oek tekinthető. Köriratában köve

akikből a forradalom nem tudta kiűzni a Huhen- 
zollern-hüséget.

Nem leintett megái a^iaui, hogy & mozgalom 
propagandája milyen pénzforrásokból táplálkozik. 
Azt hiszik, hogy maga a volt csáezár Doornból fi 
zeti a propagandát. Annyi kiderült, hogy Steuben 
főhadnagy „Unser Kaiser“ cimü füzetének költsé­
geit a volt csátzír fedezte.

Az uj monarchista szervezet élénk összeköttet ezt 
tart fenn a bajor monarch's’a szövetséggel, amely­
nek elnöke Moehl tábornok.

Százezreket sikkasztott a
egyik tisztviselője

!-biztosító

Koppindi Lajost letartóztatták és átadták as úgyésiségnek 
s Egy iűlőnös karrier feltűnő befejezése

(Cluj Kolozsvár, április 15. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A kolozsvári ügyészségi fogház ma 
délelőtt egy elegánsan öltözött, rendkívül jó- 
megjelenésű és biztos fellépésű uj lakót kapott : 
Koppándi Lyjost, a „Fonciera“ biztosító-társasig 
volt tisz viselőjét és megbízottját a rendőrség 
» tegnap délután folyamán letartóztatta és ma 
délelőtt átkisér ette az ügyészséghez. A', ügyész­
ségi titkár átvette a reidorség él al felvett 
jegyzőkönyveket és aktákat és az akta csoma­
gok fölé piros bélyegzővel rányomta : arest&t. 
Néhány másodperc múlva megnyílt az ügyész­
ségi fogház ajtaja és Koppándi Lajos, ez a 
bizarr karriert befutott sikkasztó eltűnt az egyik 
cella csikorgó záru ajtaja mögött.

Ez az aktus, egyidöre megszakította Koppándi 
L jós pályafutását, aki bodegatulajdoncs' é it kezdte 
meg felfelé ívelő fcarriérját, a háború alatt a cipő- 
gyári igazgatói cím dicsfényéből! is megtűrd ott és 
most, mint egy nagy vállalat sikkasztó tisztviselője 
elinólkedhetik mozgalmas életének a film gyorsasá­
gival pergő eseményein és a hivságoa földi dolgok 
múlandóságán . . .

Elindul a karrier
Koppándi Lajos, a kolozsvári társaságok jól • 

i mert és fémjelzett tagja voV, akinek megnyerő, 
rokonszenves modora, biztos feliépé o minden ajtót 
megnyitott. A háború első éveiben tűnt fel a köz­
ismertség látóhatárán, akkor, midőn rendsivül helyes 
üzleti érzékkel az állomáshoz közel barakkot épít­
tetett, ahol í’/, átutazó katonák olcsó élelmisze­
reket vásárolhattak. Ez vo’t a start, amelyen a 
rendkívül agilis, becsvágyó és ambiciózus Koppándi 
az élet rögös u'jaira elindult.

Innen már csak egy lépés volt a hadi élelme 
zesi vállalkozóig, amelynek révén újabb összekötte 
lésekre tett szert Koppándi és veszedelmesen 
kezdstt emelkedni azon a pályán, amelyn k csúcsa 
bátortalan polgárok előtt elérhetetlen magasságban 
tündöklőit óa amelynek befejezését megjósolni nem 
lehetett.

A Koppáadi-fele póttalp
Ej a világháború legjobban tomboló ideiben, 

midőn ken} óv helyett kenyérjegyet gyártottak a 
műhelyekben és mikor az emberek lerongyolódva 
f&talpu cipőkben jártak az utón : Koppándinsk 
mentő ötlete támadt. Egy ötlet, amelynek meg­
valósításánál Koppándi ügybuzgalma és törtető 
ambíciói azonnal gondoskodtak és a lapok 
hasábjain hangos reklámok hirdették, hogy íme, 
kapható a valódi Koppándi-féle pettalp, amely 
olcsó, megbízható és elkoptathatat la n. Hasábos uj- 
fcágközlemények számoltak be arról, bofy a hadié 
reg szédületes fogyasztása következtében egyre in­
kább fenyegető cipötdphiáuy megoldást nyert, mert 
Koppándi Lyjos kiselejtezett 'alphulladókból epeciá 
)is eljárás ssgitségével kiváló cipötalpat tud elő­
állítani.

A feltaláló pedig szorgalmasan gyümölcsözi ette 
müvének erkölcsi és anyagi sikereit és s'etve 
egy cipőgyárat is gründolt, amely angro gyár. 
tolta a Koppándi talpú cipőket. Ma még nem 
tudni biztosan, hogy az eljárás volt e teljesen 
kezdetleges, vagy a talphulladék volt e se­
lejtes, de annyi bizonyos, hogy a Koppándi féle 
ta’p olcsó volt és megbizhatatlen. A kezdet vérmes 
reménységeit tehát ez a vá'lalkozás sem váltotta be 
teljesen, ami azonban nem rendítette meg Koppán­
yinak céljai megvalósulásába vetett szilárd hitét.

Egészen érthető, hogy a népszerűség övezte fel­
találó cipőgyáros mindig elegáns és változatlanul 
népszerű maradt a kolozsvári társaságokban. Ebben 
az időben veszi kezdetét egyébként sikkjátéko* 
karrierje is. A rendkívül gyors, élesfelfogásu Kop­
pándi igen rátenne t sakkozónak bizonyult, aki a 
sakkfigurákkal vívott harcai közben újabb nagy­
szabású tervek elgondolásán és megvalósításán fára 
dozott.

V- Hozott visszonyok között
Az impériumváltozás után Koppándi Lajos a 

Fonóiéra biztosító társaság tisztviselője lett. Köp- 
pándiban, akinek fe lépése feltétlenül bizalomger­
jesztő és tiszteletet p rancsoló volt, főnökei teljesen 
megbíztak és Koppándi az < Iső időben méltónak 
bizonyult a biza’omra: pontosan és hűség1 sen elszá­
molt az általa kezelt pénzösszegekről és általában 
páratlan agilitásával és ügybuzgalmával megnyerte 
főnökei tetszését. így történhetett az meg, hogy 
Koppándi Lajos, a vállalat kolozsvári fiókjának 
egyik főtisztvrselöje lett, akinek a kezén állandóan 
többezres Összegek forogtak. De Koppándi Lajost, 
akit a bealkonyult háborús kenj un kovák a vállalat 
tisztviselő.évé degradáltak, érthetően nem volt meg­
elégedve uj pozíciójával és fáradhatatlanul szőtte 
nagyszabású, széleskoncepcióju terveit, amelynek 
szárnyán ö ismét az elmúlt évek dicsőségeinek 
magaslatira akart eme kedni. Újabb találmányon 
törte a fejét, amely, mint ismerőseim k és barátai­
nak diszkréten elárulta, a technika világának szén 
zációja lesz.

üjabb grönáolási te; vek
A tervek előkészítéséhez azonban pénz kell-Át, 

sok pénz és Koppándi a vállalat által reábizou 
összegekhez is nyúlt. R prezentációs költségei is 
meghaladták egy fix fizetéses tisztviselő keresetének 
méreteit és az eleikkasz'ott összegek nagysága 
egyre nőtt. Egyizben, midőn vállalatával elszámolási 
differenciái témád tk, főnökei figyelmeztették, mire 
Koppándy kicnentettd magát és igy elkerüke egy 
időre sorsát. A hi íny zó összeget pedig tartozóé 
számlájára írták. Ez a tartozási e;ámla pedig, ha 
láthatatlanul i?, napról napra nőtt és a városban 
már napokkal ezelőtt suttogni kezdtek ártól, hogy 
Koppándi Lajos volt cipóigyári igazgató és sakk­
mester ellen, nagyobb arányú összegek jogtalan él­
tül* j iuni.ása miatt eljárás van folyamatban.

A rovancsoiás eedménye
V aló bar. a vállalat vizsgálatot indított egv 

u abb elszámolási differencia hövetkezményeképen 
Koppándi tl-en és a megejtett rovancsoiás meg­
állapította az*-, hogy Koppándi Lajos jtz általa, a 
vállalatnak bemkasszált összegekből mintegy kétszáz 
ezer lejt sikkasztott el. A vizsgálat következtében 
a „Eonciera“ biztositó intézet bűnvádi feljelentést 
tett Koppátdi Lijos ellen, akii a rendőrség a teg­
napi nap folyamán letartóztatott és kihíllgatis» 
után átkisért az ügyészséghez.

K ippándi Lajos, a kiváló sakkmester, az ér 
vényesllés és a dicsőség olimpasi magaslata ellen 
yivott küzdelmében elbukott és igy c, aki a sakk­
ját ék különböző támadási teóriáit és manővereit 
jól ismerte, ebben a nagy játszmában mm bizonyult 
mesternek. Kombinációjában valahol súlyos hibát 
követett eb amelynek köve kéziében egész akciója 
csezeozniott és Koppindi Lajos a játszmát el­
vesztette.

Koppátdi letartóztatása városszerte óriási fel' 
tűnést keltett.

Fodor 
ráció le 
Bégé. El 
tettek, k< 
rült és aj
nomtol’u

Am 
müve, he 
— mely 
realiezlikj 
látásnak 
sőt agitaj 
A „Dr. 
és beteljé 
ben kit 
percig 
lattatóanj 
telenül
az övéné
dig a lél

- ügy
Juci alal
uj Nórát
a probléi
könnyed'
bővérű c
Bzony a
kapó és
elméletbi
a polgár
hazugság
belsőleg,
nyűgözik
úgyis m
aülyeszti
és meg)
Szabó J
az élet 1
elveti a
természe 
— ha i 
kell, mii

Szál 
tiszt* sá 
meg, hs 
szavakat 
örökké 
gondolat 
fölényt 
mert hű 
emberi 
szivébei 
álíhatat 
adja odl 
szerübb 
ajánl ne 
törvényt

tudom 
létre .

Az 
drámai 
ményét,- 
akik ne 
Hőt is, 
és ellet 
és szén1

Dr. 
ellentéti 
is, a 
nek rőt 
dách 
tett. 
nak lel 
ségbe 
mely 
bői é] 
c ;ak he

A
rája 
megrajs 
derűs 
játék 
bárt 
nuaban, 
felé. A 
benyot 
gyár



*Prilia

Á fiitól.
a*

E bl® repubU.
f,sz‘uWa‘- csit-
I Minden re.
jtakbe helyezi 
Püzai a Hohen'

ki * mozgalom
táplálkozik.

Pr Doornból fi
hogy Steuben

bitének költse-

|k esszék öttei éjt
»éggel* amely.

!•••••••••••• N

isitó

lek

jüseg övezte fel- 
változatlanul 

tgokb&n. Ebben 
Int sikk játékos 
ffeliogá' Kcp- 
oizonyulr. aki a 
i újabb nagy- 
ralősitásán fára

[zonyuk között
ppándi Lajos a 
elöje lett. Köp- 
hűl ’ izalomcer- 
Ifőnökei teljesei

I
íüség* -en eiszá- 

bl és áitLában 
Bval megnyerte 

az meg. hogy 
bvári fiókjának 
kezén állandóan 
Loppánüi Lajost, 

u’ák a vállalat 
l nem volt meg­
lát at Lr. 1 szőtte 
jrvei1 amelynek 
k dicse -egeinek 
Lbb találmányon 
in- k ls barátai- 
[vili a szén

olási tervek
pénz keilst1, 
?al reébiiou 
kékségei is 
keresetének 

sk nagysága 
al elszámolási 
ztették. mire 
JkerüVe egy 
dig tart ez tó
a pedig, ha 

a vártéban
art ól. hog' 

,tn és sikk- 
rgtslan el-

»’edfllény®
iditott egy 
ión vek épe» 
olás meg- 
;i általa, a
cry ké^záz
"étkezdében
feljelent1 

i-gég a bég 
libáiig»*48*

Hitek, 1J3» április 16 UJ KELET 5

<Dr. Szabó 3ucí
Fodor László színmüvének bemutatója, a 

kolozsvári Magyar Színházban —
Fodor László, a magyarországi fiatal irógene- 

, .. legtehetségesebb és leginvenciózusab egyéni- 
rT ylsö Írásai kiesi Krúdy Gyulára emlékez 

tt^k később azonban inkább orosz hatás alá ke- 
rttlt6 és a lélek legfinomabb rezzenéseinek lett fí-
nomtollu megszólalta^*.

Annál meglepőbb, hogy tepnap bemutatott szín­
űvé helyesebben vigjátóka, a „Dr. Szabó Juci“,

__ m’eiy Bud-.pes'.en oly nagy sikert aratott, — a 
realisztikus, élesen megfigyelő is egyben derűs élet- 
látásnak müte, mely egyes részeiben világnézetei,
‘ jtaiiv erejű megnyilvánulásává lett az írónk.
. p,. g2abó Juci“ nemesik a való, élő, küzdő
és beteljesülő életnek hü ábrázolása, hanem egy- 
ben ytünőon megkomponált színdarab is, mely 
ércig sem válik unalmassá, mindig friesm és mu- 

lattatóaú hat. Fodor László szinpidi nyelve kétség­
telenül Molnár Ferenc dialógusain csiszolódott, de 
az övénél jóval igazabb, kevésbé . erőltetett és min- 
d]> ft lélek igaz szavát megsz Maltató.

jjcry érezzük, hogy Fodor László dr. Szabó 
Juci alakjában eredetileg egy uj ibseni típust, egy 
d Nórát akart megrajzolni, később ez ónban elejtette 
a problémát, koncessziót tett a polgári Ízlésnek, a 
könnyedebb stílusaik és vígjátékot komponált a 
bővérű dráma témából. Szibó Juci, a doktorkisasz- 
szory a szociális felszabadulás felé törő nők meg­
kapó és bővérű alakja, reprezentáló ja, aki nemcsak 
elméletben, hanem gyakorlatban is teljesen szakított 
a polgári konvenciókkal, azokkal a kötelmekkel és 
hazugságokkal, melyek a még fel nem szabadul«, 
belsőleg, külsőleg bilincsekben vergődő nőket le 
nyűgözik, a szexuális élet aberrációiba taszítják, 
úgyis mint feleséget, úgyis mint szeretőt kitartottá 
süly eszük és boldogságukat a társadalmi elLmerés 
és megnyugvás fanyar édességével helyettesítik 
Szabó Juci a jövendő nője: a szabad, munkás és 
az élet örömét szabadon kere;ö asszony tipusa,. aki 
elveti a szerelem miszticizmusát, szent emberi és 
természeti megnyilvánulást lát esik bsnne, amelynek 
— ha megszólal hivó szava — engedelmeskedni 
kell, mind°n póz és minden mellókgondolat nélkül.

Szabó Juci az egyenrangú szerelmi fél, aki 
tisztaságát nem a konvenció kényszere alatt őrzi 
meg, hanem azért, mert utálja a flörtöt, a hazug 
szavakat, mert munkás, jóságos élete nem forog 
örökké a polgári konvenciózns szerelmi élet mocskos 
gondolatai körül. A beléhabarodó férfi ostromára 
fölényes, leszerelő, józan életfelfogással válaszolj 
mert hiúságán át meg nem fogható, csupán igaz, 
emberi és aestonyi érzésein keresztül. Amikor aztán 
szivében, vérében megszólal az ősi dal, az ellen­
állhatatlan hivó szózat, — olyan természetességgel 
adja oda magát párjának, mint a természet legegy­
szerűbb teremtményei. Amikor a férfi házasságot 
ajánl neki és srra figyelmezteti, hogy gyermekeik 
törvénytelenek leméiek, ha nem egyezne bele a 
házasságba, szent önkéntelenséggel váleszol:

— Hát van törvénytelen gyermek L? Hí jól 
tudom minden gyermeket egyetlen törvény hoz 
létre . . .

Az iró mindvégig logikusan, szellemcssn, néhol 
drámai izzássá hevítve építi fel a vigjátt k cselek­
ményét, igazi vérből, húsból való figurákat ábrázó , 
akik nemcsak önmagukat jellemzik, hanem azt a mi­
liőt is, amelyből kinőttek, amely ezer kis hatással 
és ellenhatással megszibta sorsukat, mentalitásukat 
és szenvedélyeik expanzív útját.

Dr. Szibó Juci alakja mellé a szerző pompás 
ellentétként rajzolja meg a kis pesti kokott ala j 
is, a kü-városi házmesterlakások pincevirágát, a i- 
nek romlottsága nem egyéni, akinek bűne a
dách szavaival élve — a koré, melyből élete véle 
tett. Hisztérika, mert pályájának, bizonytalansága 
nak lelkében visszatükröződő tudata ebbe a ®tvg 
ségbe menekíti. Terméke annak a polgári levegőnek 
mely erényeinek bástyáját megvásárolható nőies .ék­
ből építi fel, mely koncessziókat lesz a bűnnek, 
csakhogy képmutalását maradéktalanul megtat »88a*

A többi figurák, különösen Kovács Virgi ígn- 
rája szelíd humorral, mélységesen érző szívvel van 
megrajzolva, a magasabb értelemben vett vigj . 
derűs jellemkomikumával. Általában: az eg víg 
játék szerencsésen nélkülözi a deus fx mac ina 
bármilyen olcsó trükbjé4, mindvégig színvonalas tó­
nusban, ragyogó szellemességgel perdül 6 ®Jez 
felé. A közönség és kritikusok ami a hatíroaott 
benyomással távoztak, hogy Fodor uiszlób&n a ma­
gyar vigjá4ékirásnak uj csillaga derült fe .

Az előadás és rendezés fővárosi nívón mozgott 
volna, ha egy bántó disszonancia nem zavarta volna 
meg. Ihász Aladár Bálint szerepében lehetetlen 
figurát nyújtott, csaknem minden szava, — külö­
nösen a nagy szerelmi jelenetben — hamis volt. 
Nem értjük: hogyan oszthatták reá ezt a szarepet, 
melyet teljesen operettnivóra sülyesztett le. Annál 
aeszonyibb, igazabb, művészetének teljében ragyogó 
volt Poór Lili. Ezt a fiatal, dacos laányszerepet is 
annyi üdeséggel, aziunel, megkapó hatással játszotta

meg, hogy alakítása mindvégig emlékezetes marad. 
Marsi Gizi meglepően jó volt, különösen a hiszté­
rikus kitörés jelenetét játszotta meg kitűnően. Fe­
ledhetetlen alakítást nyújtott Forgács Sándor Ko­
vács Virgil szerepében. A megtestesült komikum 
volt, minden mozdulata jellemzett, nevettetett. Újra 
bizonyságát nyújtotta annak, hogy mint vigjáték- 
szinész a legkiválóbbak közül való. Miháltfy kis 
szerepében is elsőrangút nyújtott. Miklóasy Mar­
git kedves, megható, igaz volt. (s. i.)

Bagdadot végveszéllyel fenyegeti az árvíz
Elpusztult a királyt palota. Vidékről rengeteg menekülő lepte el Mezopotámia fővárosát

(London, április 15. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A bagdadi árvízkatasztrófáról egyre riasz­
tóbb hírek érkeznek. A hóolvadás következté­
ben megáradt Tigris-folyam 120 méternyi szé­
lességben áttörte a védögátakat és kétezer tonna 
vizet zúdított a partvidékre. Az árvíz, amely 
sokhelyütt a négy méter mélységet is eléri, tel­
jesen körülzárta a várost, amelynek egyes ré­
szeit el is borította. A többi városnegyedek fe- 
nyegetett lakossága megfeszített erővel igyek­
szik gátat vetni az áradásnak, amiben segítsé­
gére van a rendőrség és katonaság is teljes lét­
számban. Ötezer férfi dolgozik a töltéseken 
éjjel-nappal, egyelőre azonban nem sok ered­
ménnyel.

Az árvíz első óráiban számosán, főleg gyer­
mekek és öregek, akik nem tudtak idejében

elmenekülni, életüket vesztették.
Legtöbbet a királyi palota szenvedett. A 

kertek nyomban a gát áttörése után viz alá 
kerültek, úgy, hogy csak nagy megerőltetéssel 
lehetett az udvari hölgyeket és legszükségesebb 
holmijukat megmenteni. Feisul király az áradás 
idején Kanikinben tartózkodott és sürgöny ut­
ján hívták haza. A hullámok olyan gyorsaság­
gal emelkedtek, hogy a palota berendezésének 
megmentésére gondolni sem lehetett. Az árvíz 
átterjedt a palota melletti vasúti állomásra is. 
A vasúti kocsiknak csak a teteje látszik ki 
a vízből.

Rettentő képet nyújt a város környéke. 
Rengetegen meneküllek a vidékről a városba, 
akik mindenüket elvesztették a katasztrófában. 
A bár hozzávetőleg egymillió font sterlingre rag

Ellentétes hírek a nemzeti párt 6s 
parsztpórt uj fúziós tárgyalásairól
A nemzett párt wógrehajtóblzottsógának Izgalmas ülése- A bukaresti

lapok megerősítik Jorga kiválásának hírét
(Bucuresti-Bukarest, Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A nemzeti párt állandó delegációja ma dél­
előtt 11 órától, délután 2 óráig izgalmas lefolyású 
ülést tartott. A bizottság határozati javaslatot fo 
gadott el, amely mfgbélyegzi a párt ama tagjainak 
eljárását, akik külön összejöveteleket tartottak, a 
pártfegyelem megsértésére hívták fel a ti gokat és 
iá akarták bírni a vidéki szervizeteket is, hogy 
vállaljanak szolidaritás külön akcióikra. Tudomásul 
vették, hogy Dorussi volt miniszter írásban, Steiiau 
Popescu pedig, április 2 án élőszóval közölték Hamu­
val, hogy kilépnek a pártból és hozzájuk csatié koz­
tak Xeoi és Demeirescu volt miniszterek is. A párt 
ezekután nem tekin’i tagjainak nevezetteket.

Mania tern bízik a fúzió lehetőségében?
Az Argeíoianu- féle frakció ós az erdélyiek egy 

része nem helyeselte a határozatot ebben a formájá­
ban, amely nem eléggé ha’ározott és megnehezíti a 
parasztpárttal való fúziós tárgyalásokat. Maniu erre

kijelentette, hogy nem bízik a parasztpárttal való 
fúzió lehetőségében. Számos szónok ezzel szemben 
hangsúlyozta, hogy a nemzeti párt nem maradhat 
izolálva.

Ezekután annak dacára, hogy a parasztpárt vá­
laszát elfogadhatatlannak tekintették, amely a párt 
méltóságát sérti, mégis kimondották, hogy a tár­
gyalásokat folytatják és a kongresszusig igyekeznek 
a fúziót létrehozni. A tárgyalások során minden 
személyi tekintetet félretesznek, csupán a párt mél­
tóságát igyekeznek megőrizni.

Jorga nem vett részt az ülésen és azt hiszik, 
hogy a kongresszuson sem fog réaztvenni és kilép 
a párt elnökségéből.

Újra áll a Siere harc
Ezzel a jelentéssel szemben, amely az újabb 

tárgyalásoknak csupán a lehetőségéről beszél, a 
„Viitorcl“ arról ad iurfc, h gy két párt között már 
történtek is újabb kísérletek a fúzió megte­
remtésére.

................................................. t

Miért nem kezdte meg a működését 
Kolozsvár városi tanácsa

A tanács tagjainak válasza egy laptámadásra
w a AT *7 a f ? .u a. M r.á n n A A MAH n ■ At

!Cluj-Kolozsvár, április 15. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az egyik kolozsvári délutáni lapban 
egy cikk jelent meg, amelyben Kolozsvár városi 
tanácsát azzal vádolják meg, hogy politikai tény- 
kedésével gátolta a tanács végleges megalakulását 
és ezzel nagy károkét okozott a városnak. A városi 
tanács tagjai értekezletre ültek össze és erről a 
következő hivatalos kommünikét adták ki:

A Monitorul Oticial“ március 30-iki száma 
közölte Mihali Tivadarnak polgármesterré való ki- 
nevezését. Mibali ekkor betegen fekfidt Damn 
és „ beiktatás iránti intézkedéseit nem tehette 
men Április 10-én Bogdan Da.ca, mint a városi 
tanács tagja korelnöki minőségben táviratot kül­
dött Mihalinak, amelyben felkérte, hogy állapi sa 
meg hivatalbalépósének napját, hogy a tanács meg­
kezdhesse kötelességeinek teljesítését. Ugyanakkor 
&oa. belügyminiszterhez is intézett egy táviratot, 
amelyben kéri, intézkedjék, hogy a városi tanács 
letödé ét megkezdhesse. Mihail ekkor, mint isme­
rete táviratot küldött dr. Carpinisan polgármester ■ 
helyetteshez amelyben kéri, hogy 17,-re hívja össze 
az ni váLi tanáésot. Carpinisan megszerkesztette a 
“ és megállapította a tárgysorozatot, ame-
w szétküldés előtt bemutatott Cslutiu dr. pre­
fektusnak. A prefektus azonban legnagyobb meg-

lepetéere azt a határozatot hozta április 12-ifei kel­
tezéssel, hogy betiltja a városi tanács ülését és ki­
látásba helyezi, hogy amennyiben a tanács mégis 
összeülne, karhatalommal fogja az ülést feloszlatni. 
Ennek hatása alatt a meghívó kibocsátását Carpi* 
nieaa főjegyző felfüggesztette.

A prefektus határozatának indokolásában fel­
hozza a következőket: Carpinisan főjegyző nem 
bocsáthatja ki a meghívót, mert a választások után 
lemondott és igy nem hivatalnoka a városnak. A 
másik indokolása a prefektusnak az, hogy a városi 
tanácsban olyan egyének is vannak, akik nem bír­
ják az állam nyelvét. Egyben pedig kilátóéba he­
lyezi, hogy a belügyminiszternél interveniálni fog, 
hogy a tanácsot feloszlassák.

Ezt szükségesnek tartjuk a tárgyilagosság szem­
pontjából tudomására hozni a közönségnek annak 
dokumentálására, hogy nem rajtunk múlik az , uj 
városi tanács működésének késedelmes megkezdése, 
amelyet kompromittálni akarnak, hogy ezáltal is 
okot szolgáltassanak annak feloszlatására.

Mint értesülünk, Carpiaisan főjegyző ma külön 
futárt küldött Mihali polgármesterhez Désre, akit a 
fejleményekről értesített. Mihali Tivadar ezideig 
még nem érkezett vissza Kelozsvárra, annak el­
lenére, hogy erre határozott ígéretet tett.“
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____sajtó aggodalommal kíséri
a német-orosz tárgyalásokat

Sürgetik a Romániával és Jugoszláviával való szövetség aláírását Német­
ország népszövetségi tanácstagsága

A „Matin“ közli, hogy a német kormány

es«

(Pária, április 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az 
egész francia sajtó rendkívül élénken kommen­
tálja a Berlin és Moszkva közötti tárgyalásokat, 
amelyek a rapallói szerződés kiegészítését célozzák. 
A „Journal“ megállapítja, hogy ilyen szerződés 
nehezen egyeztethető össze a locarnoi paktum 
pacifista szellemével. Az „Echo de Paris“ köve­
teli, hogy Franciaország haladéktalanul Írja 
alá a belgrádi és bukaresti kormányokkal elő­
készített szerződéseket. A „Petit Párisién" azt 
hiszi, hogy Csicserin kompromittálni akarja 
Németország külpolitikájának vezetőit, Német­
ország célja pedig az, hogy pressziót gyakorol­
jon az orosz tárgyalásokkal Angliára és Francia- 
országra a népszövetségi tanács kibővítésére ■ 
vonatkozó tanácskozások megkezdése alkalmából, j

kielégítő magyarázattal szolgált a francia és 
angol kormányoknak és közölte, hogy Orosz­
országgal csupán a jó szomszédi viszony fen- 
tartását célzó egyezményről tárgyalt.

A német kormány egyébként ma elküldte 
válaszát a Nép izö vets ég titkárságához, kijelentve, 
hogy kész megbízottját elküldeni a népszövet­
ségi tanács összetételéről tárgyaló bizottságba. 
Hangsúlyozza azonban, hogy miután Németor­
szág nem tagja a Népszövetségnek, képviselője 
csak úgy vehet részt ezeken a tanácskozásokon, 
ha előzőleg biztosítják Németország teljes sza­
badságát a Népszövetségbe való belépése te­
kintetében.

Példátlan obstrukció az angol alsóházban 
a közadósságok rendezése körül

(London, április 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az angol alsóházban ma reggel 6 órakor 
teljesen szokatlan incidens történt. A közadósságok rendezésére vonatkozó javallat tárgyalásá­
nál a munkáspárt a vita elhalasztását kérte. A többség elvetette az indítványt, mire a munkás­
pártiak nem akarták kiüríteni a szavazóhelyiséget, énekelni kezdtek és obstrukcióval akadályoz­
ták az ülés folytatását. Erre felébresztették a még alvó elnököt és Chamberlain Neuville, a mi­
niszter fivérének indítványára IS munkáspárti képviselőt kizártak az ülésről. Erre az elnök 
az ülést délutánig felfüggesztette. Azt hiszik, hogy az ellenzék folytatja az obstrukciót a mai 
éjjeli ülésen is.
. .... .................................................... ♦♦♦♦♦«»♦♦ XOM

4* B| Kelet M emteaea erdélyi ég ^
3zerk«aJuu*Pcíi8zkalay János és ár. Martam 
Felelős szerkesztő Dr. Mertem Iné **
•s ö| Kelet stkkeimek mtámmye*ás*l «ssfc * te, * Megjelölésével engedjék mm*.

Az Uj Kelet flókkiadóhlvatalal és 
kesztőségei: ‘er*

Oradea-Mare-Nagyváradon: Blum Zsigmond 
Str. Aurél Vlaicu 51., vagy Ezredóvi emléktér 9 
(Ertyőüzlet.) 4

Aradon: Horváth János Lobi Hirlanirod. 
Str. Eomanului 2. (Zrinyi-u).

Sighetul-Marmatiei-Máramarosszigeten: Fried
Miksa, Zsidó Nemzeti Szövetség.

Timisoara Temesváron: Strauaz Béla Zsidé 
Nemzeti Szövetség I. Mercy u. 2.

i mm! oaptmr

Péntek
6686. I]]ár 2. 

1926. április 16.

t ♦♦♦

Előzetes megállapodásra vezettek 
az Abd el Krímmel folytatott béketárgyalások

Abd el Krim elismeri a marokkói szultán fenhatóságát
(PáriSf április 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) I Krim elismeri a marokkói szultán fenhatóságát

18 . hajlandó ^ Abd el és a francia protektorátus status quoját. Abd
el Krím beéri a jövőben a „Caid“ rangjával.

Újabb párisi távirat szerint Simon tábornok 
Franciaország katonai megbízottja kedden uta­
zott el Marseillesből a rifkabilokkal folyta-an dó

Ma . ■______o
Krímmel békét kötni. Franciaország és Spanyol- 
ország a következő békefeltételekben állapod­
tak meg:

1. Meg változtatják a francia és spanyol 
mandátum határait.

2. A marokkói szultán és a mandatárius 
hatalmak szuverénitását a rifkabilok is elimerik.

3. Abd el Krim nem lesz a rif terület 
szultánja, csak sejkje.

4. A rif terület csak közigazgatási téren 
kaphat autonómiát.

London, április 15. Az Abd el Krímmel 
folytatott tárgyalások előzetes megállapodásra 
vezettek. Megegyeztek abban, hogy Abd el

tárgyalások végett. Simon tábornok megbízásai­
hoz képest előbb megtette a szükséges intézke­
déseket, hogy meglep stések a rifkabilok részé­
ről ne érhessék. Éppen ezért az érdemleges 
tárgyalások megkezdése előtt Melila mellett 
megfelelően megerősítik a frontot, a spanyolok 
pedig Tetuan mellett. Ha a rifkabilok hozzá- 
járulnak, akkor itt kezdik meg az érdemleges 
tárgyalásokat, különben nyomban megszakad 

tárgyalások és folytatják a hadműveleti két,

Mussolini nagy gyarmatositó tervekkel loglaíkozik
A, angolok máris Mákosnak, hogy Olajomig afrikai gyarmatokat jatton

(rí. fi Q nn lio 1 ^ A » ÍT* . s / . . •(Róma, április 15. Az Uj Kelet tudósitójá 
tói.) Mussolini tripoliszi útjához most már 
hozzászólnák a nagy világlapok is. Különösen 
az angol sajtó szentel hosszú hasábokat Musso­
lini utjának és kifejti, hogy ez az ut nagysza­
bású olasz gyarmatosító tervekkel van össze­
függésben. A lapok emlékeztetnek az angol— 
oiasz tárgyalásokra, amelyeket még 1908 ban 
folytattak. A tárgyalások annak idején Anglia, 
Franciaország és Olaszország között olyan meg 
allapodast eredményeztek, amely szerint Abeszi- 
ma visszanyeri függetlenségét. Mussolini most 
azon dolgozik, hogy ezt a megállapodást ma­
gara nézve ne ismerje el kötelezőnek, hanem 
a mossuli olaj mezőket és a Népszövetségtől kü­
lönböző gyarmati mandátumokat kapron kom­
penzációként.

:Az angol lapok kiemelik még azt is, hogy 
Angiía ezidőszerint egy automobil-utat akar 
építeni Tnpoliezban és az abesziniai vizeket le 
akarja csapoltatni oly képen, hogy e müvek 
lehetővé tegyék Szudán egy részének vízzel 
való ellátását. Már évek ótak folynak ekörül a 
tárgyalások és ha Mussolini most alkalmat lát 
a csere üzletre, akkor semmiesel re sem gondol­
hat arra, hogy Anglia át fogja engedd Itália 
javára a Tanganyika-mandátumot, ahogy azt az 
olasz lapok némelyike állítja. A mandátumok 
elosztása fölött egyedül a népszövetségi (anáos 
illetékes és pedig csak abban az esetben, ha az ‘ 
errevonatkozó határozat egyhangú lenne
,l5-,A „Tímea“ jelenti Aden- 
b°l. MwoUm tripoliszi ünnepélyes bevonulási- 
val egyidejűleg az olasz szoználi földről az a

hír érkézig, hogy Olaszország megszálló csapa­
tai megkezdték az ellenségeskedést a Miizse- 
rm-törzs szultánja ellen, miután ez az obsz 
gyarmati körök területi követeléseinek nem 
volt hajlandó eleget tenni.

A nTimes“ emlékeztet arra, hogy már ok 
tober vége felé olasz csapatok szálltak partra 
a szomáh földön lévő Aluliban és Hafunban. 
Ez a partraszállás csak bevezetője volt egv 

olssz tervnek, amely az egész szomáli 
földet az olasz szórná'i gyarmat kormányzóiá- 
nak közvetlen ellenőrzése alá akarja helyezni.

Berlin, április 15. A szocialista „Voiwä-ts“ 
mmü lap szenzációs hírt közöl Mussolini tripo-

lap 8zerint a látogatás 
Torokország ellen irányul és Mussolini fiotta- 
demonstraciót akart tartani Smirna előtt. A 
hír nem látszik komolynak.

Berlin, április 15. Diplomáciai körök sze
vona^A**0”**8 elíene V8n e^y Abesszíniára 
vonai kozó ango,—olasz egyezménynek, mert
ilyen megállapodás ellentétben állana az 19?5 
évi angol-francia paktummal.

Ha mavészi kivitelű fa, vas. vaev^TT"

sajnálja az utat Marosvásárhelyre
is tekintse meg

& Réty
In ifi**09*1 Bútorgyár Iliállandó batorh-iíllié-icA*. TT_-I / ? -7 p
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— Teodorescu kolozsvári közegészség- 
Cgyi vezérfelögyelőt áthelyezték, a szám«, 
újvári tífuszjárványnak Kolozsvárra és Nagyváradra 
való bshurcolása általános megdöbbenést keltett. A 
közvélemény hatása alatt Lupas közegészségügyi 
miniszter nemcsak a legszigorúbb óvintézkedések 
megtételét ígérte, hanem radikális kézzel megkez­
dette a tisztogató munkát is. Teljesen megbízható 
forrásból értesültünk, hogy Teodorescu kolozsvári 
közegészségügyi vezérinspektort a regáti Pitestibe 
helyezték át. A kormány soronkivül intézkedett, 
hogy Martincsen kolozsvári egyetemi tanár azonnal 
vegye át a hivatalát és mint delegált vezérinspek­
tor, a szamosnjvári kiütés s tífusz elfojtására min­
den intézkedést megtegyen.

~ Weghalt a legidősebb zsargon- 
színész. Newyorkból jelentik: A zsargon-ezinészet 
legnagyobbika, Jakob Adler hatvanhétévé«! korában 
meghalt. A veterán-művész, ötven év óta működött 
Amerika zsidó színpadán és egész generációkat ne­
velt. Schiidkrautot sem kivéve, Adler volt az, aki 
legmélyebb hatást gyakorolt az uj zsidó színpadi 
irodalomra. Oroszországból származott és mint fiatal 
színész sokat kellett küzdenie a zsidó tömegek elő­
ítéletei ellen. Később saját társulatával bejárta 
Lengyelország nagyobb városait, majd Ro­
mániába jött, ahonnan Amerikába származott el. 
Akkoriban özönlöttek a lengyel és orosz zsidó 

az Unióba, ahol a zsargon színészet is 
kifejlődhetett Adler itt több színház vezetője lett, 
de magas korában is legszívesebben mint színész 
szolgálta a zsidó művészetet. Gordin, Zangwill, 
Schalom Asch és mások darabjait maga fordította 

éberből vagy angolból jiddisre. Temetése valóságos 
eseménye volt Newyorknak. A hivatalos élet és a 
művészet legjobbjai kísérték utolsó útjára és olyan 
tömeg, amit ritkán lehet látni temetésen.

— Cionista elöljáróságot választott 
Gráz zsidó hitközsége. Grázból jelentik: 
legnap délelőtt ejtették meg S.&jerország fóvá­
rosában a zsidó hitközségi választásokat. Ez 
alkalommal dr. Robert Sonnenwaldot választot­
ták meg 15 szavazattal 9 ellenében elnökül. 
ÍuÍ.v yW a konzervatív párt, amely eddig 
obbségben volt az elöljáróságban, vonakodott 

átvállalni az elnökséget, másodelnökül is cio­
nistát választottak Karl Schwaitz személyében. 
r:2. _ei51járóságba őt cionistát választottak. A 
Különböző ügyosztályokba szintén túlnyomó 
számban kerültek be a zsidó regeneráció hívei.

, köuzervativok helyébe leginkább a gazdasági 
párt jelöltjei jutottak.
Icn7~ Öngyilkos lett egy volt magyar fő­
ispán. Budapestről jelentik : Hegymegyi Kis György 

sjai ügyvéd, volt főispán felakasztotta magát. Az 
elto nemzetgyűlés tagja volt, Valkó miniszterrel 
szemben választották meg. Búcsúlevelében azt Írja, 
°oy egy embernek az áldozata, akiben megbízott 

és aki úgy vagyoniíag, mint erkölcsileg teljesen 
tönkretette. Az öngyilkos Hegymegi képviselőnek 
unokatestvére.
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__ Tovább tart az amerikai petróleum- 
trösztök háborúsága. Newyorkból jelentik: 
j oautóbbi számában részletesen megírta az „Uj 
Kelet", hogy7 Amerika két leghatalmasabb 
ietróleiimvállalata között élethalálh re indult 

A két konkurrens tröszt a legfantasztiku 
*abb eszközökkel igyekszik egymást lehengerelni 
[ay például — mint jelentettük — a texasi 
;\‘rt Arthur kikötőjében felrobbantották a 
Standard Oil Company-társas ig „Golf of Vene­
zia“ nevű teherhajóját, amelyen 23 ember 
meghalt, lmszan megsebesültek, kilenc dokk­
munkás pedig eltűnt. A robbanás ereje akkora 
volt. hogy az egész kikötönegyedben megrengett 

fold és a házakban is súlyos kárt tett.
— Jeruzsálemben szigorúan büntetik a 

baksist. Jeruzsálemből jelentik: A városi ható­
dok rendeletet bocsátottak ki, amelynek értelmé­
ben mindenkire, akit kolduláíoi élnek a városban, 
súlyos pénzbüntetést vetnek ki. E til Jóm alá esnek 
nemcsak a koldu ck, hanem mindazok, ak:k 
szolgálatot teljesítenek. de ezenfelül bakéi it 
köreteinek, vagy bármilyen módon molesztálják az 
idegeneket. A rendelkezést a turisták többszörös 
panaszára hoztak Tilós ezenfelül az árusítóknak, 

ÍZ u'ca járókelőit beeröszakoljík üzleti helyi- 
ségeikbe és az idegen vezetőknek sincs joguk többó 
FZoLáLtai&at vásári módon felajánlani. A ba!ósági 
intézkedést siettetni tudták a zsidó szervezetek, 
akik jóléti intézményeikkel már eddig is alaposan 
sökkerítették a koldusok számát. Aki az u óbbi 

időben zddó ember Jeruzsálemben koldult, az már 
;?.inte beteges megszokásból cseleked e. U óbb már
• -.Ínyemé részben arabok és keresztény utcai kol­
dusok zaklatták a járókelőket.

— Meghalt az Emberi Jogok Ligájának
tiszteletbeli elnöke Bukarestből jelentik: 
Siroezcu Ya.-ile, az egyik legöregebb beszarábiai 
i>. lírikus, aki Nagyrománia első parlamentjének 
korelnöke is volt, tegnap este meghalt. Halála 
hírét dr. Lapu azonnal közölte a miniszterei 
Lökkel és a belügyminiszterrel. A kormány el­
határozta, hogy Stroescut, aki 72 éves volt, a 
.emzet halottjaként temetted el. Stroescu, aki­

nek nagy vagyona volt, a háború előtt támo 
gáttá a beszarábiai és erdélyi nemzeti mozgal 
inakat is. Az Emberi Jogok Ligájának romániai 
szervezete megalakulásakor tiszteletbeli elnöké 
uek választotta volt meg-

— Az antiszenrta párt lúgod alaku­
lata Tudósítónk jelenti: A temesvári Keresz­
tény Nemzetvédelmi Liga meghívására Gaza 
professzor Marosvásárhelyről a Bánátba utazott, 
hogy híveket szerezzen magának a közelgő 
választásokra. Neculcea ezredes kíséretében 
először Lúgoson lépett aktivitásba, ahol ünne­
pélyes fogadtatással várták dr. Hasú és dr. 
fzireanu temesvári ügyvédek, továbbá dr. 
Mmarin lugosi orvos, valamint Pan professzor 
Aradról. Jigoria lelkész üdvözlő beszédet in­
tézett Búzához, aki a Dacia nagytermében 
tiépgyülést tartott „a zsidó veszedelemről“. 
Másnap a Liga vezérkara Karánsebesre ment. 
A lugosi gyűléssel kapcsolatban kínos feltűnést 
keltett a városban, hogy dr. Murariu Con­
stantin, volt néppárti képviselő, aki jelenleg a 
-■etegsegélyzöpénztár főorvosa, elvállalta a 
LÁNC helyi tagozatának elnöki tisztjét. Mu­
rariu dr. a közhangulat nyom'sa alatt kima­
gyarázkodó nyilatkozatot tett közzé a helyi 
sváb lapban. A nyilatkozat legszenzációsabb 
Kitétele az, hogy dr. Murariu szerint az általa 
képviselt párt nem antiszemita, hanem keresz­
tény-nemzeti irányú. A párt csak annyiban 
antiszemita, — folytatja magyarázatát dr. Mu­
rariu. — amennyire a cionista egyesület kérész 
tényellenes, mert a Gaza- párt is hasonlóképen 
faji alapon áll. Ez a nyilatkozat Cuza professzor 
látogatása előtt három nappal jelent meg.

~ Engedély kell a Fiobert-fegyverekre
is. A kolozsmegyei vadászfelügyelőség értesítése 
szerint azokat a Fiobert fegyvereket, amelyek­
éül ..short“ és „long riffle“ golyóstöltényeket 
ifehet lőni, csak a fegyverviselésre vonatkozó 
örvényben előirt engedély mellett lehet tar- 

‘-3üi és viselni. Az engedélyt az ostromállapot 
alatt levő területen a VI. hadtest, másutt pedig
* megyei prefektusok adják meg. mindkét eset- 
'',en a megyei vadászati felügyelőség véleménye 
aLpján.

- Az egyiptomi kirándulásra befizetett 
dijakat visszautalják a jelentkezetteknek.
Az egyip'oni és szentföldi kirándulás rendezősége 
a következők közlésére kérte fel szerkesztőségünket:

A szép emberi kirándulás rendszeres és zav&r- 
talan megszervózhetése végett elhatároztuk, hogy az 
áprilisi jelentkezéseket teljesen likvidáljak Evégből 
megállapodtunk a M-rmorosch B.nk kolozsvári 
fiókjával, hogy ez költségmentesen visszautalja min. 
dón jelentkezőnek az általa befizetett összegeket. 
Ott, ahol a Msrmoroech Banknak fiókja, vagy más 
vele összeköttetésben á’ló pénzintézet van, ezek 
utján, egyébként pedig postán. A rendezőséget ez 
súlyos anyagi á'dozat hízására kényszeri’i mégsem 
zárkózik el tz elöl, nehogy bárkiben is a bizalmat- 
Ln3ág gyamja megfogamjon. — A kiráadu’ást 
szeptemberben okvetlenül megtartjuk és erre a ki 
rándulásra már most is lehat jelentkezni, de leg­
később augusztus l-éig Cluj, Casu'a Postai* 135. 
címre. Bf zVéseket egyelőre nem kell teljtsiteni, 
erre külön fel fogjuk hívni a jelentkezőket, akkor, 
ha a szerződést valamelyik hí jóstárs ósággal meg 
kötöttük. Most már egy éhként csak olyan hajóra 
kötünk szerződést, amelyben minden résztvevőnek 
egyes, vagy kettős külön kabin áll rendelkezőére. 
A rendszeré/.

— Eljegyzés. Léb Fanny Marosludas és 
fío!dét ‘in Leopold Szászrégen jegyesek (Minden 
külön értesítés helyett)

— Schwimmer Ella Beius (Beléayes) és Farkas 
Miklós Secuieni fSzékelyhid) jegyesek. (Minden kü- 
Ln érte-it s helyett.)

Cáfo’ják a csehszlovák kormány 
köz it bukásáról szóló híreket. Prágából je­
lentik : Egyes lapok a csekszlovák kormány 
helyzeté öl riasztó híreket közöltek a fascista 
mozgalom következtében és azt írják, hogy a 
kormány bukása és a parlament feloszlatása 
küszöböli áll. Koalíciós körökben ezeket a hí­
reket fantasztikusoknak mondják, mert a je­
lenlegi hivatalnok-kormány az egész koalíció 
támogatását élvezi törvényhozó programjának 
megvalósításánál és szó sincs kormányválságról.

* A k& boly pólyán a! rabbi megérkezett 
Lenkencére. 17 étöl 22-ig minden reggel autó­
busz indul és megvárja utasait. Bővebb felvilágosí­
tást ad Mendel Szappan-u 21.

— Dinét megjelenik Amendole Kp la.
II mából jelentik: Amendole lapja a „Mondo“, 
amelynek nyomdáját tudvalevőleg a fasciaták jó- 
ré:Zt- elpu z'i o’ták, ismét megjelent. A lap mé!y 
megilletcdessel búcsúztatja Amendolet, akiről fivére 
a HkVriS ügynökség közlése ellen feltartja, hogy a 
képvi-elő igenis az inzultusok következtében 
hűt meg. Génuában a „Lanuovo“ szocialista új­
ságot a prefektus ióhány napra betihotta.

— Hírlapi polémia Goga Octavian elvált 
felesége körül. Badspestrol jelentik :. A román 
követség nyilitkozatot adott ki, amely szerint va­
lót Ln az egyik hétfői lap azon közleménye, hogy 
Goga Ouavian elvált fe'e-.ége két gyermekével Er 
zsébet-körut 44. szám alatt Lkik és ott vicebáz 
mesterné. Goga magán életének ilyen valótlan szín­
ben való beállítási fájdalmas, mert Goga n ismesak 
frázisokkal, d< cselekedetekkel is bizonyítotti, hogy 
Magyarországgal szsmbsn mindig a legtelj-sibb meg­
értéssel volt és van. Ilyen kitalált történetek nem 
szolgálják a szükséges megegyezést, amaiv úgyis 
ó’omUboa jár. Goga első felesége Kozma nagyszebeni 
vasutigsz 7ató leánya és gyermeke nincs.

— A kolozsvári Zsidó Nőegylet köz­
gyűlése. Április 18 án, vasárnap délután négy 
órakor tartja meg re.dss évi közgyűlését a Keres­
kedelmi és Iparkamara székhazában a kolozsvári 
Zsidó Nőegylet. A közgyűlésre külön meghívókat 
nem fcocsátan k ki és így az egyesület vezetősége 
ezúton hívja meg a tagokat és az érdeklődőket.

— Bukarestben botrányba fúltak Tha 
ward Ray mutatványai. Bukarestből jelentik: 
Tegnap este az Eforia színházban előadást tartott 
Thawara Ray, az állítólagos fakir. A nézők elége- 
detlenek voltak a mutatványokkal, mire a fakir 3 
szám bemutatása után közölte a nézőkkel, hogy a 
rendőrség betiltotta a program további részének foly 
tatásít. A publikum erre zajongani kezdett és kö­
vetelte a beléptidij visszaadását. V égül is a rend 
Örsé* ürítette ki a színházat és a fakir impresszá­
riójával együtt egy hátsó jtón szabadult meg a
közönség dühtől. __ ____________________
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Ennyit fizetüak annak, aki 6 szóban leg­

jobban kifejezi a

KOPROL
csokoládés hashajtó és vérllsztiló 

kiváló tulajdonságait.

kap az, »Ha Dg -alálót-b 0 szót beküldi 
A li t oó fezül egy a „Koprol“ már adva 
van, úgy hogy csupán 5 uj szó ! üldcűdő be.

Március hó első napjaik n kiirt pilyi- 
zatnnk iránt oly óriási az érdtMődés, hogy 
kénytele ek vagyunk a határidőt további 
3 hónapra, tehát ez óv jollQS 15-ig meg* 
hosszabbihni.
Feltételek: Ä pályázatra mindenki jo- 

gosult. A pályáz a hoz a 
KOPROL d íb/.zokbsn található c'dnlt, és 
i zen ujsáyhirdetés m-Ilsblendő, Mind n 
páyázst a GEA-KRAYER R T. birtokába 
megy át és nem küldetik vissza.

Minden pílyázó 1 ötéi es aGE.4-KRAYER 
R T. által kijelölt bizottság bírálatát el­
fogadni.

A pályázatok Ti tu Mai Jin, Timisoara 1. 
közjegyző címére küldendők be. Beküldési 
határidő julius 15.

Az eredmény a Ispok augusztus 22-i 
ízáaáb a le-z közzétéve.

„GEA“-KRAYER S T.
Timiso ra

—- Megnyílt a kolozsvári botanikus kert,
A tavasz beá kával megnyílt a r agy közönség részére 
a koloztvári botanikus kert (Str. Regala volt Ma 
jális u" 28 és Str Pasteur volt Kert- u. 9.), amely 
úgy kiterjedés és fes öi fekvése szempontjából, mint 
növényzetének gazdasága, beosztásának ered tieége 
és növény föld rajzi csoportjainak változatossága szem- 
pon jából a legelső botanikus kertek sorába küzdötte 
fel mag t. A nagyközönség hér fő és csütörtökön 
délután díjtalanul látogathat:a meg a botanikus ker­
tet. A hét többi napjain öt lej a belépőjegy ára, 
amelyet a kert további fejlesztésére fordítanak. 
Egész idényre szóló jegyek 50 lejért kaphatók a 
kapusoknál. Vasárnap délelőtt a kert zárva van. A 
virág házak és az újraépített pálmaház naponta 4 és 
5 óra között látogathatók. Az iskolai növendékek, 
tanárok felügyelete mellett ingyen és bármikor lá­
togathatják a kertet, szakszerű vezetés mellett, ha 
látogatási szándékukat legalább egy nappal előbb 
bejelentik az igazgatóságnak (telefon 938). Ha szük­
ségesnek fog mutatkozni, a kert japán szakaszának 
terraszán idővel büffé is lesz berendezve.

— Halálozás. Désröl jelentik: Ágai Ignác 
hetvenkároméves dési kereskedő szerdán meg­
halt. Temetése csütörtökön délután lesz. Dr. 
Ágai Andor dési ügyvéd atyját, Rosenteld Li- 
pót nagyváradi kereskedő pedig apósát gyá­
szolja az elhunytban, aki negyven év óta buzgó 
és jótékony tagja volt a dési hitközségnek.

* A Zsidó humor legszebb gyöngyeit gyűj­
tötte össze Csili g Má é „Zsidó Anekdoták Kic- 
cs3sháza“ cimü könyvében, 223 oldal, 2C0 lej. 
Szállítja az Uj Kelet könyvosztálya.

* Wel s legújabb müve az Óriások; 
cuak 40 lej sz Uj Kelet könyvosztályában. A 
köoyvp'ac egjéb újdonságait is közli az Uj Kelet 
könyvosttálya mai hirdetése. Kisérje figyelemmel.
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Gazdasági hate a körmén
Oromulu lesz az aj pénzügy minis s\ 

Nationals kormányzójává. A takart 
fenyegette Manoiíes ca pénzügyi <

(Bucvresti Bukarest, április 15. Az Vj Kelet 
tudósitójátói.) Jorga professzor lapja, a „Neamul 
Bomanesc“ biztos forrásból azt a hirt közli, 
hogy a kormányban már a közeli napokban 
nagy változások lesznek. A lap szerint Lepa- 
datu pénzügyminiszter tárcáját Oromulu bank­
kormányzó veszi át, mig a Banca Nationala uj 
kormányzója dr. Jón Lep&daiu lesz. Emögött a j 
személyi átcsoportosítás mögött, amelyet a 
bukaresti sajtó már napokkal ezelőtt bejósol' , a 
kulisszák mögött ádáz küzdelmet folytató gaz 
dasági erők akciója húzódik msg. A bukaresti 
lapok ugyanis nyíltan Írják, hogy Garof- 
lid földmivelésügyi miniszter és Manoilescu 
pénzügyminiszteri államtitkár, az Averescu- 
kormány két közgazdásza és pénzügyi szak­
értője — amint kijelentéseikből is világo­
san kitűnik — hadat izentek a liberális kor­
mány pénzügyminiszterének, Bratianu Vintila 
nak gazdasági koncepciói és metódusai ellen a 
román állam gaz dasági és pénzügyi irányítási­
ban és elhatározták, hogy az eddigi abszurd 
nak bizonyult rendszer helyett uj gazdasági éz 
pénzügyi politikát inaugurálnak az országbai.

A nCu’ a ituiu értesülése szerint Bratiaru 
Vintila, aki fenyegetve látja az általa inaugn 
rált gazdasági és pénzügyi rendszert és aki ezek 
nek folytatását az uj pénzügyminiszter szemé­
lyében biztosítottnak látta, árulásnak minösi 
lette Garof.id és Manoilescu gazdasági és pénz- 
ügyi termetre vonatkozólag adott nyilatkozatait. 
Bratianu Vintila ugyanis — írják a bukares.i

HnszoDhárommilllárd dollár a?; 
amerikai bankok betétállományt;
Amerika jelszava : „Olcsóságot teremteni!“

(Niwyork,' április 13. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) á világháború, valamint az ezt kőve-ö 
gazdasági viszonyok az európai termelést és ez­
zel kapcsolatos jóléti grafikont alaposan meg­
változtatták. A háború Amerika prosperitását 
olyan nívóra emelle, í meiy egymagában áll a 
vdág összes államai fölött, beleír ve” a fcátons- 
uan^ réízt nem vett államokat i>. Egy rehánt 
statisztikai s>ám már elég álhoz, hogy erődé 
latra kérzteste az embert. Az amerikai hant- 
betétek öt szege például meg hah d ja a haszon 
három m Mér dot. Ez azt jelenti, hogy átlev 
rrinden második amerikai família kén tarkbíT 
téttel is rei ddkezheiik. Az él? tbktositások ö-z- 
szegei hetvenkét milliárd dollárt teeznek K 
melyből minden csa^dra 4CC0 dolláros Mzvo 
suás esik.

P?5ailcSíik jellem; ö Amerikára az ir hegv 
ott hét és félmillió gramofon és hájom és fej- 
mdlto rádiókészülék van forgGomban. Különö- 
sen a rádiónál csodálatos ez a szám, mert hi­
szen ennek alig hároméves múltja van és így 
valamirevaló készülék több mint ICO dollárt)'
in \ ,káz' és ösvény tulajdonosok száma
hallatlanul emelkedik.

Az utóbbi évek folyamán az iparágak kezűi 
a legnagyobb fejlődést a filaipír mu aha Ti 
zenöt évvel ezelőtt két zsidó, névszerint J 
Z .r és Msje-r Goldmann vetették meg *?, 
alapját és irányítják ma is a filmipart.

Amerika állami adóssága minimális, ezzel 
ízemben külföldi követelései olyan horribilisek,

en követelésre a világtörténelem nem tud 
példát felmutatni. A világ majdnem összes 
allamai tartoznak ma Amerikának s ha te kin 
tetbe vesszük, hogy Franciaország és Komám a 
kivételével az összes többi adósok megkezdték 
törlesztéseiket, könnyen elképzelhetjük, ho»y 
milyen hatalmas pénzbőség van Amerikában. 
Ennek a pénzbőségnek a következménye, h gy 
az adókat az összes vonalokon leszámították, 
még pedig visszamenő hatállyal. Jellemző 
Amerikára, hogy a leszállított adókból a ráeső 
részt mindenki visszakapta az állampénztártól 
készpénzben.

DASÁG
és a liberálisok között

és Lepadatut nevezik ki a Banca 
lapok ssérint Bratlanu Vintila mel­

lűt 6 ár programja miatt a kormányt
hpok — veszélyeztetve lá'-ja azt a politikát, 
ímely egyedül és kizárólag a liberális nagy­
tőke érdekeit szolgálta és amelynek teljes 
megszüntetése megrenditné azokat az gazdasági 
erődítményeket, amelyek a liberálisok hatalma 
rak mentsváraiul szolgálnik.

A „Cuvántul“ Bratianu Vin i a köréből 
nyert információja szerint, midőn Manoilescu 
kinevezése befejezett ténnyé vált, a volt liba 
rális pénzügyminiszter felhívta Lepadatu figyel 
mét arra, hogy „nem hajlandó tűrni, hogy mü­
vét megnyirbálják ...“ A Manoilescu interjú 
megjelenése után pedig magához hivatta Lepa- 
datu pénzügyminisztert és elküldte A veresen 
tábornokhoz a kővetkező üzenettel;

1. Nem hajlandó posztján látni Manoilescut, 
akit Caroflid tol előre az ö személye és poli­
tikája ellen ;

2 Nem fogja tűrni a „kalandos tervek“ 
meg valós its sáriak megkísérlésé*", amelyeket Mi- 
roilescu nyilatkozataiban vázolt.

3. Az A veresen-kormány által vállalt köte 
Uzettségek elárulásának fog minősíteni mioden 
olyan manifesztációt, rmely az ő politikájának 
megváltoztatását célozza és ennek hövetkezmé- 
iyeképen minden eszközzel msg fogj* Muri 
tani az ö ellenőrzése alóli emancipációs tőrek 
vés eket és az eddigi gazda* ági és pénzügyi po­
ll; il a irány vonali tói való elhajlást.

A főváros politikai kertiben feszült érdek 
fedéssel várják a polidhti hátterű érd ekelfon 
tétek összeütközésének következményeit.

Az utóbbi időben az amerikai sajtónak is 
állandó problémája a következő két elv: olcsó­
ságot teremteni és mindent megszerezhetövé
tenni mindenki számára. Krémer Brrnát

# A bánáti pénzintézetek csatlakoznak 
a Bérkszindikáíushoz. Temesvárról jelentik: 
Az Eidélyi Magyar B-nkszindikáUts legutóbb 
Temesváron tartotta meg választmányi ülését, 
i melyen a temesvári és aradi pénzintézettk 
vezetői :s résztvettek. Az értekezleten a bánáti 
pénzintézetek, úgyszintén a sváb bankok is 
b jelentették a Bankszindiká'.ushoz való csati a 
hozásukat. A bejelentés egyelőre csak elvi je­
len'fs-gü, mert még különböző függőben lé^ő 
kés déeek várnak megoldásra.

# N met—francba káli egyezményt kö­
töttek, Berlinből jelentik: á német kálium 
szindikátus delegátusai és a francia S;cieté Com

érvény
állapod ássál cseréljék fel. A kálium szállítású 
kát s két csoport a külföld szükségleteihez mér­
ten szabályozta. Mm a két országban egysége* 
szempontok szerint szervezték újra az eladás*. 
A szerződés életbelépése ecetén az egész kálin a 
ipar kedvező fej'cdéss várható és pedig az egész 
viiág javéi a, an i a vegyipar ban is jótékonyan 
fogja hatását éreztetni.

# A nagyszebeni otszágcs tavaszi vásár.
Nagyszeben városi tanácsa hivatalosan Hősi) 
hogy ez idei tsvrszi váiárí a következő sor’ 
rendben tartjuk ne»: juhváiár ápiili« 26-27-én 
maih*vásár 29-30 ás, lóvásár május 1 és 2-áv’ 
áruvásár 3 án. 7

n A lengyel mfto-harteM ellenőrzés 
alá helyezik. Borjaimból jelentik : Á nyeis- 
oBj árai vái! ozai Is nők. Kisebb tranzakcióknál 
a nyersolaj vagononkmti ára 172—174 doni­
éi2 V]°i?RZOlÍIié1 adó náikSi 8 dollárt fizet- 

Az?,k * »«í'tf feldolgozó telepek, melyeknek 
n re, £*jat finomítójuk, tekintve a külföldi 
nsgy keresletet, az utóbbi időben erősen fejlöd- 
* k*, Á s^ilárduláshoz hozzájárul a zloty gvőn-

18' Az íz01311 idöben egyébként a fíno- 
mitók nagyszabású rendeleteket kaptak a kor
mányid benzin és kenőolaj szállítására a lengyel 
Jrirk éS v hadügyminisztérium számára, 

gy’ bogy 8 gumiul petróleumipar fokozódó

munkát el jecitménye biztosítva van. A lengve1 
naftaipar üzleti javulásának tudható be az 
hogy a naftaexport emelkedőben van. A nafta~ 
értékek a külföldi tőzsdéken egyre szilárdulnék 
A korná y, attól tartva, hogy a nafeaárak a 
belföldöa indokolatlanul emelktdoi fognak el­
rendelte a nafta állami ellenőrzését. A közeli 
napokban egyébként két legnagyobb nafta- 
vállalat, a „Sylva Plana“ és a „Limanova“ fa 
zionálni fog.

ü A szeszgyárosok szövetségének köz- 
gyűlése. Az Erdélyi Szeszgyárosok Szövetsége 
ezévi közgyűlését április 29-én tartják meg a 
kolozsvári kereskedelmi kamara tanácstermében 
A közgyűléssel egyidejűleg — mint értesülünk 
— megalapítják az Országos Szeszértékesitö 
Szindikátust, melynek célja az árszabályozás 
megvalósítása.

# Bank kon cernek alakulnak Csehszlo­
vákiában. Prágából jelentik : A cseh szociai 
demokraták lapja feltűnés: keltő hirt közöl ar­
ról, hogy a Cesba B»nka, a Präger Kreditbank, 
a Böhancchs Kommerzialbank, a Tsechhch l 
Agrarbank, a Brunner Bmk és a cieh szociális 
iákhoz közelálló DLconibank fuzionálni fog. E 
bankok a L pick éj a együttvéve 330 millió c?-h 
korona. Minthogy áronban a Prager Kndi - 
bank kivételével e bankos névértéken alól je«?, 
tik részvényeiké', az uj bankbonetra 250 
millió cseh koronát tudna reprezentálni. A 
C'eh pénzügyminiszter kívánatosnak jelente te 
ki a kisebb pénzintézetek fúzióját, ami arn 
ii ditotfa a morvaorezági bankok több csopo.t 
jár, hogy fu:i:s tárgyalásokat kezdjenek.

tt Mennyi vasat termel Románia. Bifea- 
rfs;löl jelenük : Az ipar- és kereskedelemügyi 
minisz é;ium statisztikát állított őísie az elmúlt 
évi vas és fém pari cikkek behozataláról és s 
belföldi termelésnek a szükséglet kielégítésében 
való részt vétőiéről, igen szemlélt v-tő táblázatta-. 
A kimutatás szerint az elmúlt évben kiléte 
hónap leforgása alatt 62 231 tonna súlyban 
importált az orczág vas és fémipari cikkeké, 
gépske4-, etc, míg ezzel szemben a belföldi ter­
melés 110 410 tonnát tatt ki. Az összehason'i 
tásbcl kitűnik, hogy a belföldi termeiéi cs-k- 
nem a kétszer e volt az évben a külföldi ter­
mékek behozatali mennyi jógének. A belföldi 
termelés ms a szükségleteknek több, mint ha ­
ván százalékát elégíti ki, mindamellett, hogy a 
Vésipar fejlődése ellen éra sem nyújtja azt, amire 
normális termelő viszonyok közö.t képes veins. 
Fejlő dóséban akadályozta edd g a külföldi kon 
kmreLcift, másrészt gazdasági életére ránehezedő 
pénzknzis. A v.sipar kénytelen volt termékeit 
hosszú terminusodra hitelbe eladni és binkköl 
Cíötöset igényb.venni. A kamatveszteség *>: 
e ödiitási költségek lényeges emelkedétét von*a 
maga után. E kedvezőtlen körülmények köv-1 
keztében a vas- és fémipar több ágában iga?.i 
kapacitásának felét sem tudta produkálni. A 
racionális vám'ári fát ól remélik, hogy a vas- és 
fémipar fokozottabb fejlődéinek indu1, úgy­
hogy ni fogja tudni elégíteni a belföld szük­
ségleteit.
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Ä ís| ZiéTizhheii 812 50, Páriában 12 00, Bu ~ 
,i Aston —•—, Pécsben —•—.

Eoloxsvár. A piac szilárd. Az élénk ke­
reslettel szemben a kínálat tartózkodó. Az ár­
folyamok a kővetkezők:

Béca 34 60—34 70, Prága 7 26—7 30, Buda 
pest 286-290, Pária 8 35-8 45, Zürich 47-50 - 
47 60, Newyork 244 00—245 00, London 1190— 
1195, Milánó 9-90-9 95.

Zürich. Zárlat: Berlin 123 30, A nászt er lax 
207 80, Newyork $17 50, London 2516*50, Parii 
1765*00, Milánó 2082*00. Prága 1634-50, Buda­
pest 72-50, Belgrád 912 50, Bukarest 212 50.. 

Varsó 55 00, Béca 73 10.
„o Devizák: Pária 8 45, Berlin
53 60. London 1196, Newyork 215 50, Milánó 
9*90, Zürich 47 65, Béce 34*75, Prága 7 3) 
Budapest —— "

Bukarest. Valuták: Napoleon 9 00, német 
márka 67*50, leva 1*72, török lira 122, fent 

1180, francia frank 8 50, svájci frank 
Q I olasz lira 9 85, drachma 2 85, dinár

VMI« ^ legyei forint 29*00, osztrák
schilling 34-25, magyar korona 34 25, cseh korom* 
7-20, belga frank —, holland forint —.
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v ssieházl ife4a kőtlrwésyei
W&Mbauer—Kerpely kvartett másod k hang 

versenye- Peuteken use tél 11 bor tsrtja iceg 
aá'-cdis lncgvirieDyeatját ti urópi szerte n-gy 
vend í-ikerekst »ra ott roaósnégyes, A pént ki 
h nvverseny program»js; Ravel, Beethoven és 
Weiter Leo. Ezt a hajgverrecyt Ezt a h cgver- 
8envt is rend s érti helyára • kai tar j i a e?.i ház. 

Álarcosbál — 5 vendéggel. Öc vendé? teszi 
szénáiévá a ezombít esti Ahrcos-ál elő dását. 
Hecht Ri a, Lév-ty Ilorfea, Rózea 14, Giscomo 
B relli és Sugár Frigyes fogják vendégként éne 
kelni az Álarcosbált, Ezt az estét, teMafe tsi » 
rendkiiu i kiadás hr.i, igen c lakéi y mértékben fel­
falt helyér kttal tartja me«: * sdnli z 

Dr. Szabó Juci előadásához állandóan keresik 
% elővételi pénztárral a ]«-} e et. A premier Inn- j 
:n stáb ól Ítélve nv-g sok. ig fog m8so on m radni 
ez r. kedves vígja év

Szombaton délután Azomier t’-agédiá^át ját;ia 
ü aa?v»r a.'nház, ifjúsági előadásban.

©stgyif :3"5"?iáí aet? aMtn
p/<rek 8-kor: D\ Szabó Juci (3-tdazor. N#pi- 

bérlat 104 ez. B. :S >roza^s?ám 339)
Briteken tél likőr: Waldbauer—Kerpely vonós­

négyes 11. hangversenye (Telje: en más mű­
sor-a!. Rend e érti tudjár.*íkai. Nspibérlet 
105 sz. A Soroz it 340)

Szombat d. u 4-kc r: az ember tragédiája (Ifjú­
sági előadás, igen i letó hel,árakkal E’őadó 
tanár: Márton látván. Sorozat 341)

Gombát este fél 9 kor: Álarcosbál (O, eraelőadás 
Hecht R za, Lózgy II na, Rr zsa Ily, Borelli 
Giacomo és Supár Frigyes vendégjátékával. 
NGgjon m-rséktlt. n • melt helyáraki al. Ntpi 
bérlet 106 fz B Soroza* 342)

Vasárnap fél 3-4or : Ártatlan Z-uzei (Oparet repriz 
ni tz°r pod-Tásso-i és uj tetai ulá-e&l. Leogyd 
Irénnel. Le.-zGli ott he’yá'fck. Soro-at 343 ) 

vasirmp 6: or: Dr. Sz%bó Ju< i (U d- nság 4- ed- 
szer. Po r LiíivG. R-tdes helyárakktl. So 
rozst 344.)

' asirnap este háromnegyed 9 eo*: Fraekita. (Ka­
rácsonyi Ilivel, László Andorral, Ihász Ab­
dánál, Bérlete z un ét. Sorozat 345) 

öéttő: Dr. 8z»bó Juci (Bulefe fioetren. Sorozat­
szám 346)

Hirdessen az Uf Keletben

Pályázat
A fogarasi izraelita hitközség a következő 

aljasokra pályázatot hirdet:
ki e^yszer3mind tsniiy

2. Égy másodikéiig) Klip 5j>n puni tnrw 
, A aliasra pályázók bizonyítványaikat, kort 
es csüádi körülményeit közöljék alólirt hit- 
t ozséggel.

Javadalmazás megegyezés szerint. A meg- 
uvottnak útiköltségét megtérítjük. A pályázat 

hatandeje április hó 30.
Fogaras, 1926. április hó 12-én.

Thierfeld Mór, 
hitk. alelnök.

& zernestl cellulóza gyér
képviselete és gyári lerakata

Hartig ésHienz
Cluj, Str. Saguna 14. Telefon 118.
Ugyanot csomagolópapír is kapható

Enrllo babkávéval

keverve, alig különbözik 
a tiszta babkávétói. Ez 
a keverék az Enrlio 
által erősebb és tartal­
masabb zamatot és több 
tápértékét kap. Az £»- 
rilo használata a kávé­
fogyasztást olcsóbbá és 
takarékosabbá teszi. Az 
Enrilo egyedüli gyártói,
Franck Henrik Fiai
cég kezeskedik kitűnő 
minőségéért

Enréío

Első Nagyszebeni Cipőgyár Bt.

lapható Stark Zoltánnal Cluj, 
Plata Uoirsi

f ?.
Kérjen mimieníltí

Pierre
borotva-pengét, g i

I 1
A legjobb fémkeverék, a legtökéletesebb gyárt- f ? 

máuy. Garantált minőség.
1300 & i

H«soi^gak klzáréteg

PLÁNTÓL
legjobb ooitényisiff, ez

tiszta, egészséges és kiadós I
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készfii, gzigoroaa 

ortodox rituális előírás szerint,
iSépsleell; MARTIG & tiENZ CSaJ

Str. Julin Maaiu 8, Telefon 1-18.

Vidéki amatörfényképezők
kérjenek árjegyzéket

POLITZER
fotóáruháztól Carei-Mare 
Vidéki szétküldés AUpic 

tatott 1898.

HÍ&ÉiMb &iml Vöitiaö fciez,euség nél-
MiTiiMi ■■ini' I ■ II 1 ül nézzék naog

IDEAL
j \\ nöikalap üzlet újdonságait, Selyem, szalag és 
■ szalma-aGpok még soha nem létezett olesó 

árért. Átalakítás jkat ea formálásokat 48 óra 
aiött készitüuk gyári árban.

tíííifes Reg e/& FopsUtnmntf 8.

□

Kápviselat és raktár: „Her 
"’es", du], Piata Unlril 28.

Előjegyzési felhiwú»! Egyes vevőink rendelésére new-

héber irásu irégépjeiak
□nnj?" nnsD nuűö

a közeli napokban megérkeínek! Miután a megrendelt mennyiségnél pár 
darabbal többet készíttettünk, azokra korlátolt számú előjegyzést elfogadunk. 

Érdeklődésre részletes felvilágosítással szolgál:

HOOD Office Equiimepf Company
Oradea Mare, Bib Iw, Megeie Ferdinand No 3. II

.

ül

I, ■

íftl

4\
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X 4
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Péritek, 1926. április lß

APRÓHIRDETÉSEK
Egvsze /i i öz ésnél egy sző 3 lej, vastagabb betü- 
val*6 lej. Legkisebb apróbirdűtés 30 lej. ALiást- 
karesőknek 30°/e kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előre fizetendő

Kereskedelmi utazók
Berkovicsné “ISO ,HÉDIK vendéglője,
Oradea Hare, Str. Nico ai Jorga (Zcdfa-uccs) No 19. 

Ismert elsőrendű konyha ! Mérsékelt érák

& "-is
* légii csak legjobb a késnéiküM J

IDEAL“'
borotváló por I

>pTi2) arw 
snip byni rr^an byn 
;*;s-á;s jr vbrttzy 

js^’psnjn pjn js 
♦pyisEK^z py?

Sodronyozott vas kötelet 
6x5-cs, tutajozáshoz, meg­
vételre keres iíj Fruchter 
Lázéi’-, Viseul de sui 980

Mindenféle fordítások 
angol, francia, német,

román és megjár 
nyel ren (Isve’ek, kérvé­
nyek, széj irodalmi tudo­
mányos, közgazdasági cik­
kek, prospa - tusok stb,) 
Írógéppel való másolás k 
és sokszoxositá^ok gyor­
san, pontosan kés '.miiek. 
FőlvételFriedmam k-l nyv- 
kereakedésben, Főtér. 842
»»»*■*- eee $» «■*« -fi »*«

« Fíefsrie
5 Vasüziet
ft
5 Claj-Kolozsvär,
5 Plata M. Vit iS
! Telefon
5 1049*
*+* S^--8 *^>«5

Benzines és petrokucaos 
hordók kerestetnek rceg- 
vé:el.e Gim a kiadehiv - 
taban. 950

mely az ország területén

higiénia
szempontból a legjobban 
elismert borotváié szer 
az arcot nem marj*

kellemes hatástbegv utána. — Óvakodjunk az
lindenatt kapható, ÉJg^ ;“l'«

ifelirásu a valódi.

Jóforgalmu üzletbe társ 
seíesietiK, es tleg bérén 
dazés e adó Nis A’b >r -, 
Csákig rbó, 931

maró
Zwischen l’óvxs ul<1 Ko- 
caárd ist mir verlor n
pyen nsí “óin n^u
nc£ bv iiinp trp'i pn
xbytyTj: Find dl- t der 
der ea kaute, sends es au 
Adresse Meadel Hosea- 
berg, Luius Bezahle alle 
Spesen. 983

Füszerkereskedés for al­
mas helyen, berendezésül 
4 k ló. Értekezne*ni Smu 1 
néJ, Str, Anton Pun 16
__________________ 94U
Használt zsákot, mindé.i
célra vesz és e’ad Schulz 
Dawid, Timisoara, Preyer 
ut.a 24. Telefon 22-40

745

Iníe ligens, szeli í tsidó' 
in lasást kaphat Zápolya- 
u. 42. Ugyanott két tVrii 
ró zóre lakás.

Hirdessen 
az Uj Keletben i

f Egyedüli készítője :

{ telioi főssel lodfáss *
$ 30, 4
$ Sigbetul-Marsra iei gvedáru ’t GÍBinsgn»gi J 
£ Ázintf iílatszertár Sír*. Boy Vont» 40 >,

g

A toEÉ te
I I kft/ $ í

iPENSIOj
I Szovátán,
§
k Szóvát* fürdőn junina 1-én, az István-szá ló- 
“ vaí szemben, a főúton épült villában tzigo- 
W tusa orth. a Iegiénye3ebb igényeket is ki 
H elégítő úri panaiü iiyilis. Jelentkezéseket el- 
|| fogad, felvilágosítással szolgál

I Dr. Kransz lózseíné főrabblné
*, Dicfoaanmattin.

Telefon: 
2-28, 
10-47

sZgp
A I

tu

K.a dim a=nyomda
C 1 u j, S t r a d a B a r o n l. Pop No♦ 10
lilllilliiil!!ljillllllli!lllllllillllllllll!llllliillIliiil!lin!ll!!llilil!lli!li!!iliniiiii!ll!llli!lill|liilliIlllilllíHlil!IlIIIIIllllllllL,lllli!ll!llilllll||j|l!lllll!jij!||!j|||!j!i!;;j||j|!j!;|

Kérjen
ajánlatot

Könyvek, füzetek, lapok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkányák, névjegyek stb

miHiiHiuiiHiiiiíiimnHiiiHiiiHiiuüiHmiunuiniiHiiJüiiiiiiiniíiiiiiiiiiiiiiiiiüiinuüiiHiiiüHiiiiiHHHiiHimimiinmiimiiimiHHiHimiíjüiuimiiiiUimuiiíiií
Erdély legmodernebb betüanyaggaí felszerelt nyomdája

KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS 
HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

CLUJ? PIÁJA UNIRil No. 7.
Smját tőkéis 48,000.000 lej*

fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhely 
Affiliált intézetei: Torda-Aranyos Vármegyei Takarékpénztár Rt 
Torda, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhely, Alsó- 
fehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt. Nagyenyed.

Áraaktárai a ?asnt mellett. Betéteket elfogad, váltókat leszámítol, bel- és 
Safe deposit. külföldi átutalásokat teljesít. Safe deposit
MHndeaféle bankaxerü ügyletet előnyösen végez.

Uj könyvek.
Bashkirtseff Maria naplója — — — jqq

n intim vallomásai I. — — jQQ
« n » kÖLVtí — 312
7! 71 « II- 225
ti ti ti ^ve - 285
ti ti * Hl. — 2 25

* 77 « n kö.ve - 285
j Bourroths: A mars herceg öje — — 220
\ Andrej Bjeli : Ai ezüst galamb — — 320

Conrths M.: Mindent legyőz a szerelem 92 
Bodori: Hubz év.s — — — — — rn
Hajnal László: Magátos éjszaka (Versek) 100 
Wilde: Salome— — — — — — 17g

— Lídy Windermare— — — ]32
Grogoly: Mirgorod I-II — — — 264
Karinthy: Hököm tzinház — — — jßn
Zuccoli : Kif Tabbi — — — — 230
Gorkij összegyűl ö t munkái — — — 17g
Moliere összegyűjtött munkái — — ]7ß
Lengyel Menybe:fc*: Mária ......................... jjq
Maupassant: E<y éles..................................  30
Courths Mahler: Bo dog Akarok lenni.. gg

j — Az ig zi szerelem .......................... 432
1 Molnár Ferenc: Riviéra (Vigjáfék) — 97
I — Ketten beszélnek — — — 154

— Egy gazdátlan csónak története 154 
— Muzsika — — — — — i7ß

Dekobra: A hálókocsi < angyala................
G. Dávid Margit: A szerelmek varosa.. 
Dumas: A három testőr

I. A három tes ör
II. Húsz év múlva
III. Bragelome Vicomte
IV. Aíellone Vicomte ................

-— A k rály a vérpadon ................
— A Monsoreaui hölgy.....................
— Páris mohikánj i .........................
— Kiráy és bolondja .....................

France: A Föld élete ..................................
— » n (kötve)....................

Günther: A szent meg a rajongója I-II 
Móritz Zsigmond: Kivilágos kivirradtig 
Jack Londonná : Jack London élete....
Jack London: A nagy ház asszonykája

— Az éneklő kutya .........................
Lager löt: He'ga. Marianna.........................

— A császár .......................................
Milliók könyve: Rieder Haggard: A pá­

vián nö — — — —
Pompadour marquise sz 3- 
relmi élete — — —
Orcy Emma br : Ferencz 

j József gyertyatartói —
\ Ossendowsky: Álhtok, istenek, emberek 

Pásztor Árpád : Végig aa utón — —- 
í Morris Rosen féld : A nyomor d »latból — 

Unamuno: A köd — — — —
* Upton Sinclair: Az ács fiának neveznek
í engem — — — — — —
; Tábory Róbert: Hóvár — — —
j Rider Haggard: Salamon király kincse 
j H. G. Wells: Ugh Lomi — — —

— Az istenek eledele — —
I (Kötve)
, Zila: Claude vallomása — — — —
i Bon ka io : Az orosz irodalom története 
J I—II. - — — — _ —
I Euken: A jelenkori vallásbölcselet fő- 

kérdésai — — — — — —
I France: A Föld élete — — — —
I Kö ve
1 Hevessy: A filmjáték esztétikája — — 
j Croca: A politika elemei — — —

Curtins: Az uj Franciaország irodalmi út­
törői — — — — — - — 2-0

í Lóránt: A bélyeg — — — — — 149
1 Molnár Antal: Az uj zene — —- 317

Románná: Grafológia — — — — 242
Zilahi: Szakácskönyv — — — — 3 L

Műszaki könyvek
* Jesh: Kis dinamók — — — — — 150

— Kis transzformátorok — — 125
^— A motorkezelő — — — _ 1OO

Naszályt: A gözlokomobil szerkezete és
kezelése — — — — — — 2C0

Rátkay: A lánghegesztés — — — 7»

Kaphatók az
UJ Kelet kőnyvosztáiyébaih

I utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­
dése mellett

1200
225
250
270
300
250
300
550
282
375
220
220
182
132

151
250
300
246
132

Az
sopánl 
gendj 
sem 
fejük 
teihes.j 
mus 
ség, 81

A
válság 
dig 
doktoi 
hazr 
tették 
szerzi 
szankt 
egys 
képzel 
most 
a ténj 
hazu| 
hiszel 
dözni 
akik 
külpoj 
hogy 
forrói 
hel 
kezdt 
a néi

j
ratif 
tyal 
nyi 
eg] 
kell 
éppel 
orient 
hóna] 
mindj 
kihal 
egyél 
mán] 
népai 
lek t| 
necic 
ban, 
már 
mim

Mus 
is 
bizoi 
főleg] 
megt 
akar I 
szemj 
randi 
kö-ii

***** ***** * E- S. RyMiM Oh}, Wb* Eíísüj, ht tw» Bmmr*») 13 ai*

- Mm I,,•„ ihn, ; ’'••.-í'k ■ V.-. Vei-- ;■
ii-vV^.Vrr ■’ fki' -


